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TEknologji

Flija e Kukësit drejt regjistrimit si produkt “Specialitet tradicional i garantuar”

Inteligjenca artificiale në agrobiznes, sfida dhe 
mundësi për një transformim të qëndrueshëm Rabdishti, si model 

i turizmit ruralAplikacioni TEA, 
Rama: Guida digjitale 

e turizmit tashmë edhe 
për plazhet

Drejtori i Tatimeve, Binaj: Sistem digjital me bankat për mbledhjen e borxheve

KATALOGU I PRODUKTEVE BAM PËR TREGJET NDËRKOMBËTARE
UDHËZUES PRAKTIK PËR EKSPORTUES, GRUMBULLUES DHE SHOQATA 
QË SYNOJNË TREGJET NDËRKOMBËTARE, PËRMES PREZANTIMIT VIZUAL 

TË STRUKTURUAR DHE TË BESUESHËM TË PRODUKTEVE TË TYRE
Organizata e Kombeve të Bashkuara për Zhvillim Industrial (UNIDO), përmes Programit Global për Cilësi dhe Standarde (GQSP), të 

mbështetur nga Qeveria Zvicerane përmes Sekretariatit Shtetëror për Çështjet Ekonomike (SECO), po mbështet fermerët dhe ndërmarrjet 
e vogla e të mesme (NVM) në përmbushjen e standardeve të kërkuara, duke lehtësuar aksesin e tyre në tregjet evropiane dhe ndërkombëtare

Në Reç, Malësi e Madhe, familja Maleci prej 
rreth 7 vitesh ka krijuar një histori suksesi me 
investimin në agroturizëm, si një sipërmarrje që 
ka kthyer traditën, natyrën dhe mikpritjen në një 
destinacion të preferuar për turistët vendas dhe të 
huaj.
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FED invEST

SHKK FED invest mban Asamblenë e Përgjithshme Vjetore të XII, 2025Rritja e inovacionit dhe 
zgjerimi i shërbimeve digjitale 
ishte kryefjalë e Asamblesë 
së Përgjithshme të FED Invest 
zhvilluar në fund të muajit maj 
në Tiranë. Kryetarja e Këshil-
lit Drejtues të SHKK FED 
Invest,  Zana Konini, theksoi 
se, “me vizionin për financa të 
qëndrueshme, viti 2025 do të 
fokusohet në përmirësimin e 
ofertës sonë unike financiare, 
fuqizimin e kornizës së me-
naxhimit të riskut, thellimin e 
personalizimit të shërbimeve 
për anëtarët në çdo hap të 
rrugëtimit të tyre financiar dhe 
zgjerimin e anëtarësisë për të 
arritur sa më parë gurin kilo-
metrik të 100 mijë anëtarëve”.

Kjo asamble sipas saj, është 
manifestim i vlerave tona të 
përbashkëta, i besimit dhe 
bashkëpunimit që na ka sjellë 
deri këtu. Përfshirja financiare 
për të gjitha segmentet dhe 
fuqizimi i komuniteteve lokale 
duket prioriteti i këtij organiz-
mi të mikrofinancës.

Administratori i FED Invest 
Perlat Sulaj,  theksoi forcimin 
e marrëdhënieve të institu-
cionit me institucione finan-
ciare ndërkombëtare dhe me 
donatorë ndërkombëtarë gjatë 
vitit të fundit.“Kemi vazhduar 
të konsolidojmë marrëdhëniet 
me partnerët e huaj dhe kemi 
nisur projekte të reja që do 
të vijojnë të zbatohen edhe 
gjatë vitit 2025”, theksoi ai. 
Vitin e kaluar kreditimi  nga 
FED Invest u rrit mbi 8%.

“Institucioni ynë i mikro-
financës synon të jetë porta 
kryesore për sipërmarrësit e 
vegjël dhe të mesëm, si në 

zonat rurale ashtu edhe në ato 
urbane, për të marrë shërbime 
financiare, duke kontribuar në 
rritjen ekonomike përmes fuq-
izimit të fermerëve, të rinjve, 
grave dhe aktorëve të zinxhirit 
të vlerës”, theksoi Behar Gjoni, 
Drejtor Biznesi dhe Zëvendës 
administrator i FED Invest.

Portofoli i kredive u rrit me 
8.2%, duke arritur vlerën 6.65 
miliardë lekë gjatë 2024, ndër-

sa të ardhurat operacionale u 
rritën me 8.8%. Rritja e kredid-
hënies ka ardhur kryesisht nga 
financimi i aktiviteteve mikro 
të konsoliduara dhe SME-ve, 
me një rritje prej 16%. Sektori 
i bujqësisë ka dominuar rritjen 
e portofolit të kredisë. Sipas 
Gjonajt, janë disbursuar 4,185 
kredi të reja me vlerë 3.16 mil-
iardë lekë, kryesisht në sek-
torët e bujqësisë, blegtorisë dhe 
shërbimeve. Produkti mikro ka 
zënë 68% të totalit të kredisë 
së disbursuar. Në fund të vitit 
2024, portofoli i depozitave ar-

riti 5.5 miliardë lekë (rreth 55 
milionë euro), me një rritje prej 
3% krahasuar me një vit më 
parë, ndërsa niveli i kredive me 
probleme zbriti në 6.1%.

Ky është takimi i dymbëd-
hjetë në historinë 33-vjeçare të 
institucionit, duke e vendosur 
atë si kooperativa financiare 
më e madhe dhe më e kon-
soliduar në vend, me mbi 97 
mijë anëtarë dhe me 58 degë 

të shpërndara në të gjithë 
Shqipërinë

Më datë 31 Maj 2025, në 
ambjentet e Hotel “Hilton 
Garden” në Tiranë, në një at-
mosferë entuziaste dhe me 
pjesëmarrje të gjerë, Shoqëria 
e Kursim - Kreditit “FED 
invest” zhvilloi me sukses 
Asamblenë e Përgjithshme 
Vjetore. Asambleja e Përgjith-
shme është autoriteti më i lartë 
vendimmarrës dhe demokratik 
i FED invest, ku anëtarët kanë 
të drejtën e votës, sipas parimit 
një anëtar, një votë. Ky takim, 

i dymbëdhjeti në radhë, shënoi 
një tjetër gur themeli në histo-
rinë 33-vjeçare të institucionit 
tonë si kooperativa financiare 
më e madhe dhe më e kon-
soliduar në vend, me mbi 97 
mijë anëtarë dhe me 58 degë të 
shtrira në mbarë vendin.

Kjo Asamble përmbylli ta-
kimet e Mbledhjeve të Përgjith-
shme Vjetore në të gjitha 
Njësitë Grup/Bazë, ku anëtarë-

sia u njoh me aktivitetin dhe 
arritjet e vitit 2024, si dhe ob-
jektivat e vitit 2025. Delegatë 
nga e gjithë Shqipëria, përfaqë-
sues të Njësive Bazë/Grup, u 
mblodhën në këtë forum për të 
reflektuar mbi rrugëtimin e vitit 
2024, për të vlerësuar arritjet, 
për të shkëmbyer përvojat dhe 
diskutuar mbi sfidat dhe zgjid-
hjet, si dhe për të projektuar së 
bashku objektivat ambicioze të 
FED invest-it për vitin 2025. 
Në qendër të diskutimeve ishin 
çështje si: rritja e inovacionit 
dhe zgjerimi i shërbimeve 

digjitale, marketingu efektiv, 
përfshirja financiare për të 
gjithë segmentet dhe fuqizimi 
i komuniteteve lokale.

“Asambleja jonë është më 
shumë se një mbledhje, është 
një manifestim i vlerave tona 
të përbashkëta, i besimit dhe 
bashkëpunimit që na ka sjellë 
deri këtu,” theksoi Kryetarja 
e Këshillit Drejtues, Zj. Zana 
Konini në fjalën e saj hapëse, 
duke falënderuar anëtarët, 
ekipin drejtues dhe partnerët 
për besimin e mbështetjen e 
pandërprerë.

Asambleja vlerësoi lart pu-
nën e Komitetit të Kontrollit 
dhe Komiteteve “Anëtari në 
Qendër” dhe “Ekipi i Opinion-
istëve”. Asambleja gjithashtu 
ritheksoi rolin kyç të Qendrës 
ABA si katalizator për ek-
spertizën, informacionin dhe 
njohuritë agri dhe përfshirje 
të grupeve vulnerabël në fi-
nancë dhe ngritje kapacitetesh, 
si dhe rikonfirmoi angazhimin 
për të thelluar bashkëpunimet 
me partnerët ndërkombëtarë 
në funksion të rritjes së ka-
paciteteve, diversifikimit të 
burimeve të financimit dhe ap-
likimit të praktikave moderne 
të bujqësisë së qëndrueshme 
dhe digjitalizimit, në shërbim 
të anëtarëve.

Në fund të punimeve, u 
miratuan vendime të rëndë-
sishme sipas detyrimeve lig-
jore dhe statutore dhe u miratu-
an objektivat strategjike për të 
ardhmen e FED invest. 

Vendimet e marra në këtë 
Asamble përcaktojnë qartë një 

Mbështetje financiare sektorit rural dhe biznesit të vogël e të mesëm 
Zana Konini: FED Invest, e shtrirë në Shqipëri përmes inovacionit dhe rrjetëzimit

drejtim të guximshëm përpara: 
zhvillim të qëndrueshëm, risi 
dhe zgjidhje teknologjike dhe 
angazhim të pandalshëm për 
mirëqenien financiare të çdo 
anëtari të FED invest.

Në Asamble u prezantuan 
raportet e aktiviteve të KDs, 
Komitetit të Kontrollit, Ra-
porti i Aktivitetit të SHKK 
FED invest, Raporti i Au-
dituesit të Jashtëm, Komiteti 
Anëtari në Qendër dhe Ekipi 
i Opinionistëve dhe akte të 
tjera që lidhen me ecurinë e 
aktivitetit të SHKK FED in-
vest të cilat janë kompetencat 
ekskluzive e AZP. Këto ven-
dime janë te rëndësishme dhe 
do të sjellin vijushmërinë në 
të ardhmen.

FED Invest është sot një 
institucion modern në të 
gjitha aspektet e qeverisjes 
dhe praktikave të punës, e 
specializuar në financimin e 
bujqësisë, agrobiznesit dhe 
agroturizmit,  me një ofertë 
unike shërbimesh financiare, 
por dhe të asistencës së bizne-
sit Agri, nëpërmjet qendrës 
ABA dhe platformës digjitale 
ABA online.

Si lider në ofrimin e zgjid-
hjeve financiare të përbal-
lueshme për popullsinë rurale, 
FED invest ka një ndikim të 
drejtpërdrejtë në zhvillimin 
social-ekonomik të Shqipërisë, 
me mbi 250 mijë kredi dhe 
gjysmë miliardë euro të injek-
tuara në ekonomi përgjatë 33 
viteve të ekzistencës së saj.

 
Sllogani i FED invest është:
Të bashkuar për më shumë 
mundësi dhe financa sociale.
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uniDo

(Vijon në faqen 4)

?????????????????KATALOGU I PRODUKTEVE BAM PËR TREGJET NDËRKOMBËTARE

Një katalog produktesh i mirë-strukturuar është mjeti 
bazë i prezantimit profesional. Ai ndihmon eksportuesit, ko-
operativat, grumbulluesit dhe shoqatat shqiptare të komu-
nikojnë identitetin e markës, cilësinë dhe besueshmërinë 
tek blerësit e huaj. Katalogu duhet të përgatitet me kujdes – 
ai shpesh krijon përshtypjen e parë për blerësit e huaj. Ndër 
faqet hyrëse duhet të pasqyrohet mesazhi i produktit dhe i 
kompanisë (p.sh. “cilësi”, “inovacion”, etj.). Një katalog pro-
fesional e përforcon imazhin e kompanisë dhe ndihmon në 
zgjerimin ndërkombëtar. Për më tepër, ai u mundëson ek-
sportuesve të prezantojnë gamën e plotë të produkteve në 
një formë të strukturuar, çka rrit shanset për bashkëpunim 
(klientët mund të gjejnë të gjithë informacionin e nevojshëm 
në një vend).

Elementët thelbësorë të një katalogu efektiv
Një katalog ndërkombëtar duhet të ketë seksione krye-

sore të qarta me përshkrime precize. 

Më poshtë jepet një tabelë udhëzuese për seksionet 
tipike dhe përmbajtjen e tyre:

UDHËZUES PRAKTIK PËR EKSPORTUES, GRUMBULLUES DHE SHOQATA 
QË SYNOJNË TREGJET NDËRKOMBËTARE, PËRMES PREZANTIMIT VIZUAL 

TË STRUKTURUAR DHE TË BESUESHËM TË PRODUKTEVE TË TYRE
Organizata e Kombeve të Bashkuara për Zhvillim Industrial (UNIDO), përmes Programit Global për Cilësi dhe 

Standarde (GQSP), të mbështetur nga Qeveria Zvicerane përmes Sekretariatit Shtetëror për Çështjet Ekonomike (SECO), 
po mbështet fermerët dhe ndërmarrjet e vogla e të mesme (NVM) në përmbushjen e standardeve të kërkuara, 

duke lehtësuar aksesin e tyre në tregjet evropiane dhe ndërkombëtare

Kjo strukturë (mbulesa, hyrja, përmbajtja, produktet dhe 
informacioni i kompanisë) garanton që katalogu të jetë 
gjithëpërfshirës dhe i qartë për përdoruesin. Nëse është e 
nevojshme, mund të shtohen seksione shtesë si: fjalë për 
fjalë, guidë përdorimi, ose histori suksesi të klientëve.

Këshilla për përmbajtjen dhe dizajnin
Gjuhë e qartë dhe e përshtatur
Përdorni një gjuhë të thjeshtë, pa fjalor të mbushur me 

terma lokalë. Për tregjet ndërkombëtare, sigurohuni që 
teksti i katalogut të jetë në anglisht ose në gjuhën e tregut 
që synoni. Për kompanitë shqiptare, mund të ofrohet edhe 
versioni dygjuhësh (shqip-anglisht) për të lehtësuar ko-
munikimin. Teksti duhet të jetë konciz dhe informativ – 
përqendrohuni te karakteristikat kryesore të produktit dhe 
përfitimet për blerësin. Mospërmbingarkoni faqe me fjalë 
të panevojshme; përdorni pika listë për të theksuar infor-
macionet kyçe.

Fotografi profesionale
Imazhet janë thelbësore. Sipas udhëz-

imeve të dizajnit, “katalogët janë mjete 
shumë vizuale marketingu dhe duhet të 
dizajnohen si të tillë. Fotografitë profe-
sionale duhet të përdoren për të prishur 
monotoni e tekstit dhe për të tërhequr 
vëmendjen e lexuesit”. Sigurohuni që fo-
tot e produkteve të jenë me rezolucion të 
lartë (min. 300 DPI për printim), të ndriço-
hen mirë dhe të paraqesin produktin nga 
kënde të ndryshme. Nëse nuk keni bux-
het për fotograf profesioniste, mendoni 
t’i realizoni vetë me kujdes (si në natyrë, 
tek njerëz që përdorin produktin) ose të 
blini foto cilësore stock për elementë të 
përgjithshëm. Evitoni imazhet e paqarta 
ose të zbehta – ato ulin vlerën e percep-
tuar të produktit.

Simbolet standarde
Përfshini simbole të njohura ndërkombëtarisht që infor-

mojnë për cilësi ose funksionim: p.sh. etiketat organike, 
reciklimi, alergjenët, temperaturat e ruajtjes, fryraret/frag-
ile, etj. Këto simbole (p.sh. simboli i CE, simbolet ISO, 
logoja e përqindjes organike) ndihmojnë blerësit të kup-
tojnë lehtësisht specifikimet mjedisore dhe teknike. Në 
parashkrimin e paketimit përdorni simbole të standardi-
zuara të paketimit për import/eksport (p.sh. një kuti me 
shigjeta për “kjoana lart”, shigjeta me diell për “mos ek-
spozoni në diell” etj.). Këto detaje i bën katalogun më pro-
fesional dhe informues.

Dëshmitë (testimonials)
Përfshini në katalog komente ose vlerësime të 

klientëve ekzistues (dëshmi). Sipas praktikave të market-
ingut, klientët kanë më shumë besim tek prodhimet që 
rekomandohen nga njerëz të tjerë. Mund të rezervoni një 
seksion të veçantë për “Mendimet e klientëve”, ose të 
vendosni citate pranë prezantimit të produkteve. Testimo-
nialet të shkurtra dhe të sinqerta (emri i klientit/kompanisë 
dhe komenti i tyre) forcojnë besueshmërinë e markës. Një 
studim sugjeron që blerësit janë më të prirur të blejnë një 
produkt që është vlerësuar lart nga bashkëmoshatarët. 
Kjo veçori është veçanërisht e vlefshme për produktet me 
cikël blerjeje të gjatë ose me nevojë për besim të lartë nga 
klientët e huaj.

Konsistenca grafike
Përdorni vetëm 2-3 fonte dhe ngjyra kryesore që reflek-

tojnë identitetin tuaj. Kapitujt dhe faqet duhet të kenë stil të 
njëjtë (pikënisje e ngjyrave, vendosje e logos, gjerësi mar-
gjina). Sipërfaqja e bardhë (white space) është e rëndë-
sishme – ai ndihmon në qartësim dhe bën që faqja të duket 
e pastër. Shmangni dizajne mbipopulluese: çdo faqe nuk 
duhet të ketë më shumë se 2–4 produkte kryesorë, me për-
shkrim të shkurtër dhe pika me informacion. Kështu, lex-
uesi nuk do ndjehet i mbingarkuar dhe produktet spikatin 
më shumë.

Figurë 1. Ky artikull është për eksportues, kooperativa, 
grumbullues dhe shoqata që kërkojnë të promovojnë 
produktet e tyre në tregjet ndërkombëtare në mënyrë vizuale, 
të strukturuar dhe të besueshme

Figurë 2. Pse është i rëndësishëm katalogu i produktit?
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FinanciM

Formatet vizuale
Përveç fotove të produkteve, përdorni ikona të vogla 

për pikat kryesore (p.sh. shqiponjë për “Made in Albania”, 
simbol O për organik, etj.). Grafikat e thjeshta (si tabela 
e madhësive, skema përdorimi, ose grafike shpjeguese) e 
bëjnë katalogun më gjithëpërfshirës. Sigurohuni që logoja 
dhe elementët e markës të jenë të dukshëm në mbulim dhe 
këndfletë.

Çfarë të përfshihet tek teksti
Përshkrimet e produkteve duhet të jenë të qarta, përm-

bledhëse dhe informative. Përmendni veçoritë kryesore 
dhe përparësitë konkurruese të produktit (p.sh. “me struk-
turë organike”, “me aromë tradicionale”, “i pershtatshëm 
për tregjet BIO” etj.). Vendosni theks tek benefitet për për-
doruesin: pse ky produkt është i rëndësishëm për blerësin? 
Përftojini lexuesit me çmim të kualitetit/çmimi në raport me 
produktet e tjera.

Për çdo produkt në katalog, mund të përdorni struktura 
uniforme. Për shembull:

Foto e produktit
Një imazh i plotë ose disa pamje nga kënde të ndryshme, 

që tregojnë mirë veçoritë e jashtme. Fotografoni produktin 
në përdorim dhe në ambjent minimalist.

Emër dhe kategorinë: P.sh. “Ullinj të Zeza Tradicionale 
– Kategoria Extra”.

Përshkrim i shkurtër
Një frazë me pikat kryesore (“Ullinjtë tanë janë të korrur 

me dorë dhe paketa 1 kg mbushet menjëherë pas vjeljes”). 
Nxirrni në pah certifikata (p.sh. “Certifikuar BIO” ose “Vlerë-
suar me medalje ari në panairin ushqimor të 2024-s”).

Specifikat teknike
Tabela ose listë me dimensione (peshë, temperatura 

ruajtje, përbërësit/ingrediencët, etj.). Për modele teknike 
mund të përdorni një tabelë të vogël ose ikonë ilustrative.

Çmimi dhe termat e shitjes
Çmimi për njësi (p.sh. €/kg ose €/pako), bashkë me sas-

inë minimale të porosisë. Në katalogët për tregje të mëdha, 
tregoni çmimet me shumicë (p.sh. €/pako për 10+ kuti) dhe 
varietetet (ngjyra, dimensione).

Mënyra e porositjes
Informacion lidhur me transportin, pagesën, kushtet e 

dorëzimit. Kjo mund të jetë e shkruar në fund të përshkrimit 
ose në një seksion informues të përbashkët.

Elemente vizuale shtesë
Ikonat e standardeve (p.sh. 

logot CE, USDA Organic, ISO 
etj.), vlerësime yjesh (“4.5/5 
nga klientët”), ose certifikata të 
veçanta (foto të medaljeve). Në 
një katalog interaktiv, vendosni 
edhe QR code që lidh blerësin 
me webfaqen e produktit. 
(Shih figurën 3)

Për shembull, sipas një modeli katalogu për tregtinë me 
shumicë, secili produkt tregon “specifikimet, çmimet me 
shumicë dhe sasitë minimale pa e ngarkuar lexuesin”. Në 
katalogë të avancuar (p.sh. për tregje Europiane), duhet të 
përfshini edhe fjalë kyçe dhe përshkrime më të gjera për 
shfletuesit online, por në versionin print shtyni informacion-
in në formë tabelore të thjeshtë.

Burime dhe modele për ndihmë
• Mund të përdorni template falas në Canva, Power-

Point ose Adobe Express
• UNIDO, GQSP mund të ofrojnë shembuj të katalogëve 

të suksesshëm
• Konsultohuni me një agjent marketingu B2B ose 

grafik dizajner lokal për personalizim

Shembull suksesi
Një kooperativë në Gjirokastër krijoi një katalog 

4-faqesh në anglisht, ku theksoi se gjithë produktet 

ishin të mbledhura në mënyrë të qëndrueshme dhe të 
certifikuara me FairWild. Katalogu u shpërnda në një 
panair në Amsterdam dhe rezultoi në dy kontrata pilot 
për rigon dhe trumzë.

Udhëzues praktik për eksportues, grumbullues dhe shoqata që synojnë tregjet ndërkombëtare, 
përmes prezantimit vizual të strukturuar dhe të besueshëm të produkteve të tyre

(Vijon nga faqja 3)

Figurë 3. Shembull strukturimi i një produkti në katalog

BE, 1,2 milionë euro grante për shoqërinë civile dhe grupet në nevojë në Shqipëri
Bashkimi Evropian (BE) 

dhe UNDP në Shqipëri pr-
ezantuan 12 projekte të zbat-
uara nga 12 organizata të 
shoqërisë civile (OSHC) për 
të përmirësuar shërbimet e 
punësimit dhe zhvillimin e af-
tësive për grupet në nevojë në 
19 bashki në Shqipëri.

Të financuara në kuadër të 
projektit BE për Përfshirjen 
në Tregun e Punës (EU4-
LMI), këto grante synojnë të 
rrisin punësimin dhe zhvil-
limin e aftësive për grupet që 
nuk janë në punësim, arsim 
ose trajnim (NEET), nënat e 
reja, komunitetet rome dhe 
egjiptiane, personat me aftësi 
të kufizuara dhe përfituesit e 
ndihmës ekonomike.

Ceremonia, e mbajtur 
në Shkollën Teknike Profe-
sionale në Korçë, tregon një 
angazhim të përbashkët për 
zhvillim ekonomik gjithëpërf-
shirës dhe akses të barabartë 
në punë të denjë për të gjithë 

shqiptarët.
Në ceremoni morën pjesë 

ambasadori i Bashkimit Evro-

pian në Shqipëri, Silvio Gon-
zato, përfaqësuesja e Përher-
shme e UNDP-së në Shqipëri, 
Randi Davis dhe kryetari i 
bashkisë së Korçës, Sotiraq 
Filo.

“Me këto grante të financ-
uara nga BE-ja, ne po e kthe-

jmë politikën në praktikë, 
duke ofruar mundësi reale 
për njerëzit në rrezik për-

jashtimi për të fituar aftësi, 
për të gjetur punë, si dhe për 
të ndërtuar jetë më të mira. 
Kjo nismë është pjesë e një 
programi më të gjerë ndihme 
të BE-së, prej 70 milionë eu-
rosh, për përfshirjen sociale 
në Shqipëri, duke mbështetur 

Qeverinë për të çuar për-
para reformat në sektorin so-
cial dhe për t’u përafruar me 
kërkesat e anëtarësimit në BE, 
veçanërisht me Kapitullin 19 

mbi politikën sociale dhe pu-
nësimin. Sepse integrimi në 
BE nuk ka të bëjë vetëm me 
përafrimin e ligjeve, por edhe 
me ndërtimin e një shoqërie 
më të drejtë dhe më gjithëpërf-

shirëse, ku askush nuk lihet 
pas”, tha ambasadori i BE-së 
Silvio Gonzato.

“UNDP-ja është krenare 
për partneritetin me Bash-

kimin Evropian në këtë ndë-
rhyrje strategjike”, tha Randi 
Davis, përfaqësuese e përher-
shme e UNDP-së në Shqipëri. 
Këto projekte do t’i fuqizojnë 
grupet vulnerabël me akses më 

të mirë në tregun e punës”.
Skema e granteve prej 1.2 

milionë euro, që koordinohet 
në bashkëpunim me Agjenci-
në Kombëtare të Punësimit 
dhe Aftësive (AKPA) në Shq-
ipëri, do të ofrojë shërbime si-
pas nevojave  gjatë 16 muajve 
të ardhshëm duke u fokusuar 
në tre drejtime: Këshillim In-
tensiv për Punësim; Trajnim 
për Aftësi Bazë; Punësim me 
Mbështetje dhe Zhvillimi i 
Aftësive për Personat me Af-
tësi të Kufizuara.

EU4LMI, i financuar nga 
BE-ja dhe i zbatuar nga UN-
DP-ja në Shqipëri në partner-
itet me Shërbimin Publik të 
Punësimit Suedez dhe Fonda-
cionin Shqiptar për të Drejtat 
e Personave me Aftësi të 
Kufizuara, promovon rritjen 
ekonomike gjithëpërfshirëse 
përmes bashkëpunimit me 
AKPA-n, ministritë e linjës, 
shërbimet sociale shtetërore, 
bashkitë dhe OSHC-të.
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MEMoranDuM BaSHkëPuniMi

Ky Memorandum siguron kuadrin rregullator brenda të cilit:
• Këshilli i Agrobiznesit Shqiptar (KASH), Organizatë om-

brellë jo fitimprurëse, themeluar me vendim nr. 3050 dt.20.10. 
2000 të Gjykatës Rrethit Gjyqsor Tiranë, me seli ne Rrugen 
“Mine Peza”, Pallati 87/3 Hyrja 2, Kati 1, Tirane, me NIPT nr. 
K41714011H, përfaqësuar nga kryetari Z. Agim Rrapaj, mbajtës 
i ID nr. F50718094U.

Dhe

Këshilli Kombëtar Shqiptar, me seli në Rruga “K.Petrovic” 
numër 237, Bujanovc, 17520, përfaqësuar nga kryetari Z. Enkel 
Rexhepi

Palët angazhohen:
Të zhvillojnë marrëdhënie bashkëpunimi, që të kontribuoj-

në reciprokisht në frenimin e shpopullimit, zhvillimin social e 
ekonomik të Luginës së Preshevës, në veçanti zhvillimin e 
zonave rurale, në sektorët kryesorë, objekt të këtij memoran-
dumi si atë të: 1. Bujqësisë, 2. Blegtorisë, 3. Agrobiznesit 
& Tregjet Agro-Blegtorale, 5. Agropërpunimit & Subjek-
teve të Ushqimit Social, 6. Turizmit Rural dhe Mjedisit, 7. 
Bimëve Aromatiko Mjeksore & Agropylltarisë, 8. Bujqësisë 
Organike dhe Bletarisë, 9. Financës & Mikrofinancës, 10. 
Zejtarisë. 

Kreu II
DISPOZITA TË PËRGJITHSHME

Neni 1
Objekti i memorandumit

1.1 Vendosja e bashkëpunimit institucional në mes të “Këshil-
lit të Agrobiznesit Shqiptar” në vijim (KASH), Tiranë, Shqipëri 
dhe Këshillit Kombëtar Shqiptar në vijim (KKSH) për të shkëm-
byer eksperiencën dhe organizuar aktivitete të përbashkëta dhe 
zbatuar projekte, për zhvillimin e qendrueshëm të ekonomisë, 
konservimin e produkteve tradicionale bujqësore, dhe permires-
imin e mjedisit të agrobiznesit dhe biznesit veçanërisht në Lugi-
nën e Preshevës, komunat: Preshevë, Medvegjë dhe Bujanovc, 
në vijim (Lugina). 

Neni 2
2.1 Objekti kryesor i bashkëpunimit do të jenë sektorët dhe 

subjektet prodhuese të zinxhirit të furnizimit me ushqime si ato 
të: 1. Bujqësisë, 2. Blegtorisë, 3. Agrobiznesit & Tregjet Agro-
Blegtorale, 4. Agropërpunimit & Subjekteve të Ushqimit Social, 
5. Turizmit Rural dhe Mjedisit, 6. Bimëve Aromatiko-Mjekësore 
& Agropylltarisë, 7. Bujqësisë Organike dhe Bletarisë”, 8. Fi-
nancës & Mikrofinancës, 9. Zejtarisë. Përmirësimi i legjislacionit 
që impakton zonat rurale dhe përafrimi me legjislacionin e BE. 
Rritja e masës së disbursimit të financimit në zonat rurale, për 
disbursimin e fondeve, granteve të vëna në dispozicion për sek-
torët e sipërcituara nga qeveria dhe donatorët nëpërmjet për-
gatitjes së projekteve të përbashkëta, përmes Programit finan-
ciar IPA, Cross- Border, Programit HORIZON 2020, gjithashtu 
dhe programeve të tjera të ndihmës nga institucione publike dhe 
private. 

. 

Kreu III
FUSHAT E BASHKËPUNIMIT

Neni 3
3.1 Bashkëpunim në konsolidimin e procesit të kooperimit dhe 

koordinimit në fushën e Ekonomisë Ushqimit, me synim ndërtimin 
e një modeli eficient, për të përdorur potencialet e pashfrytëzuara 
dhe për të rritur efektivitetin e veprimtarisë social-ekonomike me 
fokus Luginën, 

3.2 Bashkëpunim në hartimin dhe zbatimin e projekteve të 
përbashkëta për frenimin e shpopullimit, promovimin e produk-
teve me fokus produktet tradicionale dhe mënyrën e përgatitjes 
së tyre tradicionale nga shqiptarët e Luginës, duke u bazuar në 
përmirësimin e veprimtarisë në fushën e kooperimit dhe koordin-
imit, edukimit dhe trajnimit, mekanizimit, inovacionit dhe dixhitaliz-
imit, rritjen e masës së financimit, me synim rritjen e cilësisë dhe 
efiçencës në sektorët e Ekonomisë së Ushqimit në tërësi, si dhe 
në uljen e kostove të produkteve në veçanti. 

3.3 Bashkëpunim në fushën juridike, për të përmirësuar legjis-
lacionin aktual duke e përafruar hap pas hapi me atë të BE-së.

3.4 Në nivel institucioni palët angazhohen, që të mundësojnë 
shkëmbim të njohurive, arsimim të stafeve dhe përdorimin e in-
frastrukturës për bashkëpunim në zbatimin e projekteve me in-
teres reciprok. 

Kreu IV
FORMA DHE MËNYRA E BASHKËPUNIMIT

Neni 4
Për të realizuar objektivin dhe qëllimin e këtij memorandumi

palët bien dakord në parim që:
4.1 Të krijohet e miratohet një sekretariat dhe komitet teknik i 

përbashkët koordinimi, i përbërë nga ekspertë me përvojë, i cili do 
të organizojë punën dhe përgatisë sipas standardeve të kërkuara 
të gjithë draft-dokumentet me argumentet e duhura, me synim për 
t’u miratuar si një paketë e veçantë në organet vendimmarrëse të 
subjekteve nënshkruese, si dhe ndjekjen e procedurave të mira-
timit në organet vendimmarrëse.  

4.2 Të përzgjidhen e miratohen studio të specializuara për 
mbështetjen e sekretariatit dhe komitetit Teknik, si dhe të lloga-
ritet, mundësohet e miratohet sipas rregullave të çdo subjekti nën-
shkrues një buxhet i domosdoshëm, për realizimin e veprimtarisë 
së sekretariatit dhe komitetit teknik të koordinimit. 

4.3 Të shkruhet, miratohet e zbatohet një program pune 
koordinues i komitetit teknik, me afate kohore të përcaktuara. Të 
llogaritet kontributi paraprak teknik dhe financiar, që duhet dhe 
mund të japë secili subjekt pjesëmarrës dhe partnerët e tyre në 
realizimin e qëllimit dhe objektit të këtij memorandumi.

 
Neni 5

KOMUNIKIMI I NDËRSJELLË
5.1 Palët do të shkëmbejnë rregullisht informacion në lidhje me 

të gjitha çështjet e parashtruara në këtë Memorandum.
5.2 Komunikimi i ndërsjellë dhe çdo informacion tjetër në funk-

sion të zbatimit të kërkesave të këtij Memorandumi do të realizo-

het përmes pikave të kontaktit të Palëve, duke përdorur postën 
elektronike zyrtare.

5.3 Kur Palët bien dakort, përdoren edhe mënyra të tjera për 
shkëmbimin e informacionit dhe të komunikimit të ndërsjellë.

5.4 Gjatë komunikimit shkresor ose elektronik për zbatimin e 
këtij Memorandumi, pikat e kontaktit të Palëve, angazhohen t’i 
japin përgjigje njëra tjetrës sa më shpejt që të jetë e mundur, por 
jo më vonë se 10 ditë kalendarike.

Neni 6
ZGJIDHJA E MOSMARRËVESHJEVE

6.1 Palët do të sillen me korrektësi gjatë përmbushjes së de-
tyrimeve reciproke dhe ushtrimit të veprimtarisë së tyre, pa cënu-
ar interesat e njëra-tjetrës.

6.2 Gjatë realizimit të kërkesave të Memorandumit, Palët do 
të zbatojnë në mënyrë reciproke kërkesat e legjislacionit në fuqi, 
lidhur me veprimtarinë e tyre institucionale.

6.3 Çdo mosmarrëveshje lidhur me interpretimin ose zbatimin 
e këtij Memorandumi, zgjidhet me negociata e mirëkuptim mes 
Palëve.

Neni 7
KONFIDENCIALITETI

7.1 Palët janë të detyruara të ruajnë konfidencialitetin e të dhë-
nave dhe informacioneve të përfituara gjatë zbatimit të Memoran-
dumit në përputhje me kërkesat e legjislacionit në fuqi të secilit 
vend.

7.2 Ky detyrim është i vlefshëm pa afat kohor.

Neni 8
SHTESAT DHE NDRYSHIMET

8.1 Ky Memorandum mund të ndryshojë përmes negocimit 
paraprak të çështjeve dhe vetëm me marrëveshje ndërmjet 
Palëve

8.2 Çdo ndryshim reflektohet me shkrim dhe publikohet në 
faqet zyrtare të Palëve

Kreu V
HYRJA NË FUQI DHE KOHËZGJATJA

Neni 9
9.1 Ky Memorandum Bashkëpunimi do të hyjë në fuqi ditën e 

nënshkrimit të tij nga të dy Palët.
9.2 Kohëzgjatja e këtij Memorandumi është deri kur njëra nga 

Palët kërkon zyrtarisht ndërprerjen e bashkëpunimit.
9.3 Ky Memorandum Bashkëpunimi, nuk është detyrues për 

Palët, mund të ndryshohet në çdo kohë nga palët në bazë të vull-
netit të lirë të tyre, të shprehur e argumentuar paraprakisht me 
shkrim.

9.4 Memorandumi përgatitet dhe nënshkruhet në 4 (katër) 
kopje origjinale, 2 (dy) prej të cilave depozitohen në Këshillin e 
Agrobiznesit Shqiptar (KASH) Shqipëri, 2 dy kopje Këshllit Kom-
bëtar Shqiptar KKSH. 

Agrobizneset, bashkëpunim përtej kufirit - KASH marrëveshje me Këshillin 
Kombëtar të Luginës së Preshevës

Këshillli i Agrobiznesit Shqiptar (KASH) dhe Këshilli Kombëtar Shqiptar (KKSH), i Luginës Preshevë, komunat Preshevë, Medvegjë, Bujanovc, kanë nënshkruar memorandumin 
e bashkëpunimit, në sektorët dhe subjektet prodhuese të zinxhirit të furnizimit me ushqime si ato të Bujqësisë, Blegtorisë, Agrobiznesit dhe Tregjeve Agro-Blegtorale, Agropërpunimit 
dhe Subjekteve të Ushqimit Social, Turizmit Rural dhe Mjedisit, Bimëve Aromatiko-Mjekësore dhe Agropylltarisë, Bujqësisë Organike dhe Bletarisë, Financës dhe Mikrofinancës, si 
dhe  Zejtarisë.

Ndër të tjera bashkëpunimi ka si qëllim përmirësimin e legjislacionit që impakton zonat rurale dhe përafrimin me legjislacionin e BE-së. Rritjen e masës së disbursimit të financimit 
në zonat rurale, për disbursimin e fondeve, granteve të vëna në dispozicion për këto sektorë nga qeveria dhe donatorët nëpërmjet përgatitjes së projekteve të përbashkëta, përmes 
Programit financiar IPA, Cross- Border, Programit HORIZON 2020, gjithashtu dhe programeve të tjera të ndihmës nga institucione publike dhe private.



6 AGROBIZNESI 15-ditëshi i parë i muajit qershor 2025

inForMacionE

Rreth 72 mijë aplikime në skemën e bujqësisë, 
interes të shtuar për naftën pa taksa

Rreth 71 mijë fermerë ap-
likuan për të përfituar subven-
cion në bujqësi, nga të cilët 
90% e tyre kërkojnë të përfi-
tojnë naftën pa akcizë. Ndër-
kohe qe me 30 maj në mesnatë 
u mbyll afati për aplikimin në 
Skemën Kombëtare të Subven-
cioneve ne Bujqesi 2025.

Sipas Agjencise për Zhvil-
lim Bujqësor dhe Rural, interesi 
i fermerëve për të përfituar nga 
Skema Kombëtare është tejet i 
lartë dhe kjo falë mbështetjes 
financiare për këtë sektor, që 
ka qenë çdo vit në dispozicion 
të tyre.

Skema e mbështetjes për 
naftë pa taksa, vijon për të 
pestin vit radhazi. Edhe këtë 
vit nafta do të shpërndahet 
nëpërmjet pagesës në lekë për 
hektar, në llogarinë bankare të 
çdo fermeri aplikues, e përl-
logaritur në bazë të norma-
tivave të konsumit të naftës, 
për sipërfaqe më të mëdha se 
1 hektar.

Fermerët me sipërfaqe më 
të mëdha se 10 hektarë, do të 
përfitojnë 50% të masës së fi-
nancimit për çdo hektar të mb-
jellë me kultura bujqësore.

Aplikuesit në grupimet e 
Bashkimit të Fermerëve, do 
të përfitojnë të parët dhe secili 
prej tyre do të marrë në llogari 
të veçantë masën e financimit 
në nivelin maksimal.

 Qeveria ka vënë në dispozi-
cion të fermerëve subvencione 
për 8 masa që do të financo-
hen, ku përfshihet mbështetja 
për tufën bazë të matrikuluar/ 
lopë/ dele dhe dhi; mbarësh-

timi i bletarisë; mbështetje për 
fara/fidanë dhe impute të tjera; 
mbështetje për kultivimin e 
bimëve aromatiko-mjekësore; 
mbështetje për fermat organike; 
certifikimi Global GAP; si dhe 

mbështetje me naftë për punime 
të mekanizuara në bujqësi.

Aplikimet e Skemës Kom-
bëtare të Mbështetjes në Bu-
jqësi u happen më 14 Prill. Ata 
që kanë lopë do të marrin 10 
mijë lekë për krerë, ndërsa ata 
që mbarështojnë të imëta 1 mijë 
e 200 lekë. Me 1 mijë lekë do të 
mbështeten bletarët, ndërsa kul-
tivuesit e perimeve, luleshtry-
dheve dhe rrushit do të marrin 
200 mijë lekë për hektarë. Per 
bimët medicinale, mbeshtetja 
eshte 30 mijë lekë/ hektarë.

Sa i takon shpërndarjes 
gjeografike, edhe këtë vit num-
ri më i lartë i aplikimeve është 
në qarqet ku bujqësia e blegto-
ria është më e zhvilluar, si Fier, 
Korçë, Berat dhe Elbasan.

Fondet e vëna në dispozi-

cion për fermerët, kanë rritur 
ndjeshëm formalizmin në bu-
jqësi, pasi kushti kryesor për 
të përfituar është pasjisja me 
NIPT. Këtë vit janë mbi 5,200 
fermerë të cilët janë pajisur 

rishtazi me NIPT në tatime.
Agjencia për Zhvillimin 

Bujqësor dhe Rural financoi 
67 133 fermerë në shkallë 
vendi, përmes Skemës Kom-
bëtare të Mbështetjes në Bu-
jqësi 2024. Nga të cilët 52 195 
fermerë përfituan mbështetje 
për naftë, 3 503 fermerë u fi-
nancuan për tufën bazë të ma-
trikulluar gjedhë, 5 089 për 
tufën bazë të matrikulluar të 
imta, 4 056 për bletarinë, 105 
për fermat organike, 3 fermerë 
për certifikimin Global Gap, 
1406 fermerë për fara, fida-
në dhe inpute të tjera dhe 75 
fermerë u financuan për bimët 
mjekësore – aromatike.

Pagesat u realizuan në 
masën 100%, me një fond total 
prej 5,2 miliardë lekësh.

AKU: Vezët pa salmonelë, kontaminimi 
ndodhi në ambientet e kopshtit të Gramshit

Autoriteti Kombëtar i Ush-
qimit (AKU) sqaroi opinionin 
publik lidhur me situatën në 

kopshtin Nr. 1 në Gramsh, pas 
verifikimeve zyrtare të gjurm-
ueshmërisë për produktin vezë.

Sipas AKU-së, mostrat e 
marra nga prodhuesi i vezëve 
dhe subjekti furnizues, që furn-
izonte edhe kopshtin, kanë re-
zultuar negative për salmonelë 

spp. Gjithashtu, testimet në fer-
mën e shpendëve gjatë muajit 
maj 2025 treguan se shpendët 
janë të shëndetshëm dhe pa 
praninë e salmonelozës.

Nga ana tjetër, mostrat e 
marra në ambientet e kopshtit 
Nr. 1 Gramsh kanë rezultuar 
pozitive për salmonelë spp, 
duke treguar se kontaminimi 
ka ndodhur në ambientet e ko-
pshtit dhe jo përmes vezëve të 
furnizuara.

AKU thekson se postimet 
në disa rrjete sociale, të ndry-
shme nga ky njoftim zyrtar, 
janë të pasakta dhe përbëjnë 
dezinformim publik.

“Sipas ligjit “Për ushqimin” 
dhe VKM 760/2015, procesi i 

gjurmueshmërisë është i deta-
juar dhe përfshin gjithë hallkat 
e zinxhirit ushqimor, duke 
nisur nga subjekti i ngjarjes, 
furnizuesi e deri tek prodhuesi. 
Komente të papërgjegjshme 
dhe të parakohshme mbi re-
zultatet e analizave janë të 
papranueshme dhe mund të 
sjellin masa ligjore”, informoi 
AKU.

AKU paralajmëron se kush-
do që bën deklarata të pasakta 
mund të jetë objekt i procedi-
meve penale.

Institucioni garanton an-
gazhimin e vazhdueshëm dhe 
bashkëpunimin me institucionet 
për mbikëqyrjen e situatës dhe 
për informim të saktë publik

Lehtësohet raportimi financiar i 
subjekteve, QKB marrëveshje me IEF

Qendra Kombëtare e Bi-
znesit (QKB) dhe Instituti i 
Ekspertëve Fiskalë (IEF) 
nënshkruan marrëveshjen e 
bashkëpunimit për lehtësimin 
dhe përmirësimin e cilësisë së 
raportimit financiar të subjek-
teve në Shqipëri.

Sipas QKB-së, marrëvesh-
ja mundëson ofrimin pa pag-
esë të platformës digjitale 
SmartFin, një zgjidhje mod-
erne për bizneset shqiptare 
për fiskalizim elektronik, 
kontabilitet dhe auditim në 
kohë reale

Gjithashtu krijon mundësi 
për programe trajnimi falas nga 
IEF për personelin e QKB-së 
në fushat e raportimit financiar 

dhe jo vetëm.
Në një njoftim të saj, QKB 

thekson se, ky bashkëpunim 
shënon një hap të rëndësishëm 

në drejtim të modernizimit të 
shërbimeve publike dhe ak-
sesit të biznesit në teknologjitë 
inovative financiare.Flija e Kukësit drejt regjistrimit si produkt 

“Specialitet tradicional i garantuar”
Flija e Kukësit është një 

tjetër produkt autokton shq-
iptar, që po shkon drejt pro-
cesit të regjistrimit si markë e 
mbrojtur pasi ka kaluar testet e 
verifikimit të përputhshmërisë 
për treguesit gjeografikë, 
emërtimin e origjinës dhe tra-
ditës, për të marrë kështu logon 
kombëtare dhe prezantimin e 
tij në treg si “Specialitet Tradi-
cional i Garantuar”.

Ekspertë të bujqësisë dhe 
donatorë të fushës, organi-
zuan një aktivitet të veçantë 
mbi fli-në, tek një bujtinë në 
Kukës, për të promovuar tur-
izmin rural dhe trashëgiminë 
lokale.

Pesë gra vendase gatuan 
FLI-në tradicionale, e cila u 
shijua në një degustim si hap 
i parë drejt regjistrimit të saj 
si Specialitet Tradicional i Ga-
rantuar (TSG).

Në aktivitet ishin të pran-
ishëm edhe anëtarë të Komi-
sionit të Skemave të Cilësisë, 
për të përzgjedhur versionin 
më autentik.

Promovimi dhe certifikimi i 
produkteve autentike shqiptare 
është një hap i rëndësishëm 
drejt zhvillimit të turizmit rural 

në Shqipëri.
Aktualisht Ministria e Bu-

jqësisë dhe Zhvillimit Rural 
ka certifikuar deri tani me 
emërtim “Specialitet Tradicio-
nal i Garantuar” 4 produkte 
tipike: Djathi i Ziem, Veleçik, 

Shkodër; Mjalti i Bedunicës, 
Përmet; Djathi i Dhisë, Bjesh-
kët e Runjës, si dhe djathin e 
Mishavinës të Kelmendit, që i 
japin vlerë të shtuar traditës së 
trojeve tona nga veriu në jug të 
Shqipërisë.

Aplikacioni TEA, Rama: Guida digjitale 
e turizmit tashmë edhe për plazhet

Aplikacioni TEA këtë se-
zon veror ofron një përvojë të 
përmirësuar dhe më gjithëpërf-
shirëse për të gjithë ata që dëshi-
rojnë të eksplorojnë bukuritë 
natyrore dhe kulturore të vendit.

Kryeministri Edi Rama në një 
postim në rrjetet sociale tha se 
“Aplikacioni TEA sjell një valë të 
re inovacioni për sezonin veror”.

“Të gjithë plazhet publike 
dhe private të Shqipërisë i 
gjeni me një klikim në telefo-
nin tuaj, si asnjëherë më parë. 
Me aplikacionin TEA, zbuloni 
plazhet, shërbimet dhe eventet 
më të bukura për një verë pa 
kufij”, theksoi Rama.

Kryeministri Rama i bëri 
thirrje qytetarëve dhe turistëve të 
shkarkojnë aplikacionin TEA.

“Shkarkoni falas TEA, 
guidën turistike 360˚ në App 
Store dhe Google Play, dhe çdo 
ditë e verës suaj do të jetë një 
aventurë e re”, tha Rama.

Versioni më i fundit i TEA-s, 
Guidës Digjitale 360° për tur-
izmin në Shqipëri, përmban: 
informacion të detajuar mbi 
plazhet publike dhe private 
përgjatë të gjithë vijës bregde-

tare shqiptare; Imazhe, përsh-
krime dhe koordinata të sakta 
për secilin destinacion breg-
detar; Mundësi raportimi të 
shkeljeve apo problematikave, 
duke e kthyer aplikacionin në 
një mjet bashkëpunues mes 
turistëve dhe institucioneve; 
Evente kulturore, sportive dhe 
tradite, për të promovuar di-
mensionin shumëplanësh të 
turizmit në Shqipëri; Shër-
bime utilitare, që ndihmojnë 
turistët në planifikimin dhe 
orientimin gjatë udhëtimit të 
tyre në Shqipëri.

TEA nuk është thjesht një 
aplikacion informativ. Ai për-

faqëson një filozofi të re të 
zhvillimit të turizmit, të bazuar 
në teknologji, transparencë dhe 
përfshirje qytetare. Përdoruesit 
tashmë kanë një burim të be-
sueshëm në telefonin e tyre, që 
jo vetëm i orienton drejt përvo-
jave më të mira, por edhe i fuq-
izon për të ndikuar pozitivisht 
në përmirësimin e shërbimeve.

Duke ndërtuar ura mid-
is trashëgimisë natyrore, 
kulturës dhe teknologjisë, 
Shqipëria po pozicionohet 
gjithnjë e më shumë si një 
destinacion inteligjent dhe 
mikpritës në hartën e turizmit 
ndërkombëtar.
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Solovova: Mbështetje financiare dhe 
teknike për integrimin në BE të Shqipërisë

68 organizata të shoqërisë civile nga 
Ballkani Perëndimor: BE, fonde të dedikuara 
për tranzicion të drejtë të rajoneveDrejtoresha e Zyrës së 

BERZH-it në Shqipëri, 
Ekaterina Solovova, dekla-
roi se Banka Evropiane për 
Rindërtim dhe Zhvillim do të 
vijojë të mbështesë Shqipëri-
në në rrugëtimin e saj drejt 
Bashkimit Evropian jo vetëm 
përmes financimeve, por edhe 
përmes asistencës teknike.

Deklarata u bë gjatë konfer-
encës së zhvilluar në ambien-
tet e Bankës së Shqipërisë, me 
rastin e prezantimit të Raportit 
të Tranzicionit të BERZH-it 
për vitin 2024–2025, “Navi-
gating industrial policy”.

Në këtë aktivitet mori pjesë 
edhe Guvernatori i Bankës së 
Shqipërisë, Gent Sejko.

Solovova bëri të ditur se 
bordi i BERZH-it ka miratuar 
strategjinë e re 5-vjeçare për 
Shqipërinë, e cila ndërtohet 
mbi angazhimin shumëvjeçar 
të institucionit në vend.

“Bordi ynë miratoi strategji-
në e re 5-vjeçare për Shqioërinë, 
e cila bazohet në angazhimin 
tonë në Shqipëri gjatë periud-
hës strategjike me afërsisht 900 
milionë euro financime dhe 
asistencë teknike, dhe synon të 
mbështesë progresin e shpejtë 
të Shqipërisë drejt anëtarësimit 
në BE”, tha drejtuesja e BER-
ZH-it në Shqipëri.

Sipas saj, strategjia është 
plotësisht e harmonizuar me 
objektivat globale të BERZH-
it dhe është përshtatur me pri-
oritetet dhe nevojat specifike 
të Shqipërisë.

Ndër prioritetet kryesore 
të strategjisë, Solovova tha se 
është përshpejtimi i tranzicion-
it drejt ekonomisë së gjelbër.

“BERZH do të vijojë të 
mbështesë Shqipërinë në di-

versifikimin dhe zgjerimin e 
burimeve të energjisë së rino-
vueshme, përmes asistencës në 
hartimin e politikave, finan-
cimit të kapaciteteve të reja 
dhe përmirësimit të rrjeteve 
të transmetimit dhe shpërn-
darjes”, theksoi ajo.

Një tjetër fushë me rëndësi, 
sipas saj, është përmirësimi i 
efikasitetit energjetik në shër-
bimet publike dhe bashkiake, 
si dhe mbështetja për institu-
cionet financiare partnere dhe 
klientët e sektorit privat në 
forcimin e kapaciteteve të tyre.

“Strategjia gjithashtu synon 
të ndihmojë sektorin privat shq-
iptar që të përgatitet për akses 
në tregun e përbashkët evro-
pian. Kjo do të arrihet përmes 
rritjes së financimit direkt 
dhe indirekt, përmirësimit të 
konkurrueshmërisë dhe inte-
grimit të bizneseve shqiptare 
në zinxhirët globalë të vlerës. 
Financimi do të shoqërohet me 
asistencë teknike të shënjestru-
ar për rritjen e produktivitetit 
dhe nxitjen e inovacionit”, 
delaroi Solovova.

Një tjetër element i rëndë-

sishëm i strategjisë, vuri në dukje 
ajo, është përmirësimi i klimës së 
investimeve të huaja dhe mod-
ernizimi i infrastrukturës.

“BERZH do të vijojë 
të mbështesë ndërmarrjet 
shtetërore në përmirësimin e 
qeverisjes së tyre korporative 

dhe praktikave në fushën e mje-
disit, shoqërisë dhe qeverisjes 
(ESG). Po ashtu, institucioni 
do të investojë në zhvillimin e 
infrastrukturës kyçe të lidhjes, 
duke ofruar edhe asistencë 
teknike”, siguroi Solovova.

Në përfundim, Solo-
vova theksoi se e gjithë kjo 
mbështetje do të vijojë në bash-
këpunim të ngushtë me Bash-
kimin Evropian, institucionet e 
tjera financiare dhe donatorët 
ndërkombëtarë, për të maksimi-
zuar ndikimin në dobi të Shq-
ipërisë dhe qytetarëve të saj.

“Do të vijojmë të sigurojmë 
koordinim të ngushtë me in-
stitucione të tjera financiare, 
BE, partnerët të tjerë ndërkom-
bëtarë dhe donatorë për të 
maksimizuar ndikimin në dobi 
të Shqipërisë dhe popullit shq-
iptar”, deklaroi Solovova.

68 organizata të shoqërisë 
civile nga rajoni i Ballkanit 
Perëndimor publikuan një de-
klaratë të përbashkët, duke i 
bërë thirrje Bashkimit Evropian 
të sigurojë fonde të dedikuara 
për mbrojtjen e mjedisit dhe 
për një tranzicion të drejtë të 
rajoneve me ekonomi të bazuar 

në lëndë djegëse si qymyri, në 
Ballkanin Perëndimor, në bux-
hetin e BE-së pas vitit 2027.

Sipas organizatave, deri më 
tani, nuk ka pasur financime të 
posaçme për komunitetet që va-
ren nga qymyri në rajon. Finan-
cimet për mbrojtjen e mjedisit 
dhe shoqërinë civile janë ofruar 
kryesisht përmes Instrumentit 
për Asistencë të Para-Aderimit 
(IPA). Megjithatë, tani duket 
se mbështetja e BE-së për Ball-
kanin Perëndimor në buxhetin 
2028–2034 nuk do të përfshijë 
më IPA-n.

Në vend të saj, financimi nga 
BE-ja për vendet e Ballkanit 
Perëndimor, do të mbështetet 
pothuajse tërësisht në një sistem 
të bazuar në kushte, të ngjashëm 
me Mekanizmin për Rimëkëm-

bje dhe Qëndrueshmëri të BE-
së (Recovery and Resilience 
Facility) dhe me Instrumentin 
për Reformë dhe Rritje për 
Ballkanin Perëndimor (Western 
Balkans Reform and Growth 
Facility). Ky sistem parashikon 
shpërndarjen e fondeve drejt 
buxheteve të vendeve mbi ba-

zën e zbatimit të reformave të 
ndryshme. Paralelisht, projektet 
infrastrukturore të propozuara 
nga vendet financohen përmes 
Kornizës së Investimeve për 
Ballkanin Perëndimor (WBIF).

Davor Pehchevski nga CEE 
Bankwatch Network tha se është 
pozitive që BE-ja po eksploron 
mënyra të reja për të avancuar 
qeverisjen përmes ligjit dhe 
mbrojtjen e mjedisit në Ballka-
nin Perëndimor, por është ende 
herët për të thënë nëse qasja e 
Instrumentit për Reformë dhe 
Rritje funksionon në këtë ra-
jon. “Deri tani, provat nuk janë 
inkurajuese, pasi Agjendat e 
Reformës të vendeve përfshijnë 
shumë pak veprime për mjedisin. 
Është e arsyeshme të vazhdohet 
testimi i kësaj qasjeje, por jo që 

ajo të mbulojë pothuajse të gjithë 
fondet e BE-së”, u shpreh ai.

Ndërsa, Ognjan Pantić nga 
Shkolla e Hapur e Beogradit 
vuri në dukje se përshtatja me 
legjislacionin mjedisor të BE-
së është pjesa më sfiduese e 
procesit të anëtarësimit dhe 
tranzicioni i drejtë i rajoneve 
me bazë qymyri tashmë është 
me vonesë.

“Prandaj, BE-ja duhet 
t’i mbështesë këto procese, 
bashkë me shoqërinë civile, 
pavarësisht nga performanca e 
përgjithshme e qeverive të Ball-
kanit Perëndimor. Financimi 
duhet të jetë i qëndrueshëm, i 
parashikueshëm dhe i lidhur 
me projekte konkrete. Ai nuk 
mund të varet nga reformat qe-
veritare që mund të mos ndo-
dhin kurrë”, theksoi ai.

Grupet theksojnë gjithash-
tu nevojën për përmirësime 
domethënëse në qasjen e Meka-
nizmit për Reformë dhe Rritje 
të Ballkanit Perëndimor, duke 
përfshirë konsultime publike 
kuptimplota, në kohën e duhur 
dhe efektive mbi reformat 
dhe investimet e planifikuara, 
përfshirjen e më shumë refor-
mave mjedisore, duke përfshirë 
ndëshkime të forta për shkeljet 
ligjore, si dhe një fokus më të 
madh tek qeverisja përmes ligjit 
dhe përmirësimet mjedisore dhe 
sociale, përpara rritjes ekono-
mike si qëllim në vetvete.

Komisioni Evropian pritet 
të paraqesë kuadrin e ardhshëm 
financiar në mes të korrikut 
2025, duke i dhënë fund mua-
jve të spekulimeve mbi për-
masat dhe strukturën e tij.

Miratohen 17 projekte nga Komiteti i 
Monitorimit të Programit Interreg Greqi-Shqipëri

Në qytetin e Korçës u zhvil-
lua takimi i tretë i Komitetit 
të Monitorimit, në kuadër 
të Programit “Interreg VI-A 
Greqi–Shqipëri 2021–2027”, 
me pjesëmarrjen e anëtarëve 
të Komitetit, përfaqësuesve 
të autoritetit menaxhues, Sek-
retariatit të Përbashkët dhe 
Agjencisë Shtetërore për Pro-
gramimin Strategjik dhe Koor-
dinimin e Ndihmës.

Gjatë fjalës së saj, drejtore-
sha e përgjithshme e Agjen-
cisë, Eridana Çano, theksoi 
rëndësinë e angazhimit dhe 
përgjegjësinë e secilit anëtar në 
procesin e përzgjedhjes së pro-
jektpropozimeve, në përputhje 
me objektivat e programit 
dhe prioritetet zhvillimore të 
qeverisë shqiptare.

Thirrja e parë për propoz-
ime, me një buxhet total prej 
17 milionë eurosh, shënoi një 
interes të jashtëzakonshëm, 
duke tejkaluar mbi dhjetëfish 
fondin e planifikuar, çka reflek-
ton gatishmërinë dhe energjinë 
e partnerëve nga të dy anët e 

kufirit për të bashkëpunuar në 
projekte të përbashkëta.

Takimi u përmbyll me 
miratimin e 17 projekt-

propozimeve, të cilat u 
dakordësuan në unanimi-
tet nga të gjithë anëtarët e 
Komitetit të Monitorimit.

Ky proces përfaqëson 
një hap të rëndësishëm drejt 
forcimit të bashkëpunimit 
ndërkufitar, zhvillimit të qën-

drueshëm rajonal dhe rritjes së 
ndikimit pozitiv të fondeve të 
Bashkimit Evropian në nivel 
lokal dhe kombëtar.

Punësimi i të rinjve, Zyrat e Punës ndihmuan 
40% të aplikantëve deri në 29 vjeç

Viti 2024 ka shënuar një 
rritje të ndjeshme të punësimit 
në radhët e të rinjve deri në 
moshën 29 vjeç, falë ndërhy-
rjes së Zyrave të Punës dhe 
programeve të specializuara të 
trajnimit dhe ndërmjetësimit.

Drejtoresha e Shërbimeve të 
Tregut të Punës, Gertiola Çepani, 
bëri të ditur se 40% e punësimeve 
të realizuara këtë vit kanë përf-
shirë të rinjtë, ndërsa programet 
për zhvillimin e aftësive digjitale, 

si ai i kodimit, janë ndër më të 
kërkuarit dhe më të suksesshmit.

“Punësimi apo pjesëmarrja 
e tyre në kurset e formimit pro-
fesional, në programet e nxitjes 
së punësimit apo integrimin 
direkt në tregun e punës është 

goxha më i rritur. Kanë kërke-
sa për disa nga fushat krye-
sore, siç është hoteleri-turizmi, 
teknologjia e informacionit 
dhe komunikimit, ndërtimi dhe 
shërbimet. Programi i kodimit 

ka qenë ndër më të suksessh-
mit për të rritur aftësitë digji-
tale të të rinjve, mbi 90% janë 
të rinj”, deklaroi Çepani.

Procesi i aplikimit është 
gjithnjë e më i lehtësuar, 
duke u përshtatur me aftësitë 
teknologjike të brezit të ri. 
Të rinjtë mund të aplikojnë 
si fizikisht pranë Zyrave të 
Punës, ashtu edhe në mënyrë 
elektronike përmes portalit 
puna.gov.al ose shërbimeve të 
portalit e-Albania.

“Në portalin e punësimit, të 
gjithë të rinjtë, duke hapur llog-
arinë e tyre, mund të aplikojnë 
direkt për vendet e lira të punës 
pa ndërmjetësimin e Zyrave të 
Punës,” shtoi Çepani.

Nga ana tjetër, grup-mosha 
mbi 50 vjeç mbetet më e 
vështira për t’u punësuar, për 
shkak të interesit të ulët të 
kompanive për të punësuar 
apo rikualifikuar këtë katego-
ri. Sektorët ku kjo grup-moshë 
është më e përfshirë janë treg-
tia, akomodimi ushqimor dhe 
industria përpunuese.
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Për më shumë informacion, ju lutemi kontaktoni:
E-mail: e.zhezha@unido.org, m.prebibaj@unido.org
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inovacion

  Inteligjenca artificiale në agrobiznes, sfida dhe mundësi për një 
transformim të qëndrueshëm

Dr. Aulona Veizi
Presidente e Grupit Vendor te Veprimit  (GVV) VJONA

Ky artikull përmban një sintezë të rezultateve dhe përfundi-
meve të Konferencës së organizuar nga CIHEAM Zaragoza, e 
fokusuar në potencialin transformues të inteligjencës artificiale 
(IA) në sektorin agro-ushqimor.

Hyrje 
Hyrje Inteligjenca artificiale (IA) dhe dixhitalizimi po revolu-

cionarizojnë sektorin agro-ushqimor. Nga parashikimi i rendimentit 
të përmirësuar deri te menaxhimi i saktë i burimeve dhe këshillat 
agronomike të personalizuara, IA po shndërrohet në një mjet thel-
bësor për transformimin e bujqësisë drejt qëndrueshmërisë. Përmes 
përvojës sime në konferencën e CIHEAM Zaragoza, ky artikull 
paraqet një përshkrim të sfidave, mundësive dhe strategjive të 
adoptimit të IA në sektorin agro-industri.

1. IA: Një mjet dhe jo qëllim në vetvete
IA nuk është qëllim në vetvete, por një mjet i fuqishëm për 

të përballuar sfidat e ndërlikuara me të cilat përballen sistemet 
ushqimore: ndryshimet klimatike, humbja e biodiversitetit, paba-
razitë sociale dhe ekonomike dhe varësia nga zinxhirët e gjatë të 
furnizimit. Transformimi digjital duhet të vendosë fermerin dhe 
prodhuesin në qendër, ndërsa teknologjia duhet të jetë e përshtat-
ur me nevojat konkrete të sektorit.

IA ndihmon në optimizimin e vendimmarrjes: nga parashikimi 
i rendimentit të të vjelave, identifikimi i hershëm i sëmundjeve 
dhe dëmtuesve, te menaxhimi i saktë i ujit dhe përdorimi racional 
i plehrave. Aplikimi i asistentëve virtualë për këshillim agronomik 
po jep rezultate të menjëhershme, ndërsa modelet digjitale dhe sen-
sorët në terren po bëhen pjesë e pandashme e bujqësisë moderne.

Ndikimi i inteligjencës artificiale 
në sektorin bujqësor

Siç shohim dhe nga grafiku nëpërmjet IA kemi % të lartë të 
reduktimit të fertilizanteve, % të lartë të reduktimit të përdorimit 
të ujit dhe rritje e produktivitetit. Studim dhe të dhëna të mara për 
Spanjën dhe Evropën.

Investime në inteligjencën artificiale 
bujqësore

Ne nuk po përballemi me një problem 
ekskluzivisht teknologjik
(Shih grafikun e tretë)
Sfidat për adoptimin e gjerë të këtyre teknologjive 

mbeten: mungesa e besimit, kostot e larta, mungesa e lidhjes 
së qëndrueshme në internet dhe mungesa e aftësive digjitale. 
Prandaj, është thelbësore që digjitalizimi të jetë gjithëpërf-
shirës, duke ndihmuar jo vetëm fermerët e mëdhenj por edhe 
ata të vegjël.

Një aspekt tjetër i rëndësishëm është bashkëpunimi mes 
institucioneve publike dhe private, universiteteve, organiza-
tave dhe bizneseve agroteknologjike. Në këtë drejtim, duhen 
marrë iniciativa si krijimi i katedrave të inteligjencës artifi-
ciale në bujqësi, zhvillimi i binjakëve digjitalë për fermat, 
analizimi i të dhënave satelitore dhe trajnimi i teknikëve dhe 
agronomëve për të përçuar dijen në terren.

 IA nuk zëvendëson përvojën njerëzore, por e fuqizon 
atë. Përdorimi i IA nuk ka për qëllim të heqë profesionistët 
nga vendimmarrja, por t’i pajisë ata me mjete që u japin më 
shumë saktësi, efikasitet dhe fleksibilitet në menaxhim. 

Në përfundim, IA në sektorin agro-ushqimor është tashmë 
një realitet, por ka ende shumë për të bërë për ta shfrytëzuar 
atë në maksimum.

Thirrje të gjithë aktorëve që të ecin së bashku në këtë 
rrugë të transformimit digjital të sektorit agro-ushqimor. 
Duhet një qasje e orientuar drejt bashkëpunimit, trajnimeve 
të përbashkëta, rritjes së aksesit për të gjithë dhe krijimit 
të besimit në përdorimin etik dhe të përgjegjshëm të in-
teligjencës artificiale.

E ardhmja e ushqimit dhe bujqësisë" (FAO, 2024); "Inovacioni 
bujqësor për sisteme ushqimore të qëndrueshme" (Banka 
Botërore, 2023).

"Pengesat ndaj dixhitalizimit në bujqësi: Një analizë globale" 
(WEF,  2023); "Transformimi dixhital në bujqësinë e Amerikës 
Latine" (IDB, 2024).

Denaj: Garancia Sovrane dhe Paketa e 
Maleve nxisin investimet në agroturizëm

Në Reç, Malësi e Madhe, 
familja Maleci prej rreth 7 
vitesh ka krijuar një histori 
suksesi me investimin në 
agroturizëm, si një sipër-
marrje që ka kthyer traditën, 
natyrën dhe mikpritjen në 
një destinacion të preferuar 
për turistët vendas dhe të 
huaj.

Ministrja e Bujqësisë 
dhe Zhvillimit Rural, Anila 
Denaj ndau në rrjete sociale 
pamje nga ky investim, tek-
sa e cilësoi këtë sipërmar-
rje shembull të një modeli 
të qëndrueshëm ekonomik 
që nxit punësimin lokal, 
forcon zinxhirin agroush-
qimor, dhe kontribuon në 
zhvillimin rural.

Me një ndërlidhje të 
shkëlqyer me fermerët e 
zonës, agroturizmi në Reç 

ofron produkte të freskëta 
dhe cilësore “Made in Al-
bania”, si mish, djathë, per-
ime, mjaltë dhe sidomos 
gështenjat karakteristike të 
Reçit.

Denaj shprehu 
mbështetjen për zgjerimin 
e agroturizmeve.

“Me linjën e financim-
it të Kredisë së Butë, të 
mbështetur nga Garancia 
Sovrane dhe Paketa e Ma-
leve, nxisim investimet në 
agroturizëm për zgjerimin, 
modernizimin dhe zhvil-
limin e ekonomisë lokale”, 
tha Denaj.

Drejtori i Tatimeve, Binaj: Sistem digjital 
me bankat për mbledhjen e borxheve

Drejtori i Përgjithshëm 
i Tatimeve, Ilir Binaj, bën 
të ditur se një sistem elek-
tronik do të ndërtohet së 
bashku me bankat për bllo-
kimin e llogarive bankare, 
si një masë e mëtejshme 
për subjektet që nuk sh-
lyejnë detyrimet në kohë, 
edhe pas lajmërimeve të 
kryera.

Në një intervistë tele-
vizive, ai theksoi se, “një 
masë që po implementojmë 
është ngritja e një sistemi 
digjital, i cili do të lehtë-
sonte dhe përshpejtonte 
bllokimet dhe zhbllokimet 
e llogarive për subjektet 
të cilat nuk paguajnë në 
kohë”.

Sipas tij, përpjekja për të 
mbledhur borxhin është e 
vazhdueshme dhe rritja ka 

qenë e menaxhueshme nga 
administrata tatimore.

Binaj tha se, “vlera më 
e madhe lidhet me tatim-

fitimin dhe sigurimet sho-
qërore, ndërsa zërin kryesor 
e zënë bizneset e tregtisë, 
pastaj të prodhimit”.
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agroTurizëM

IPA III - Mbështetje projekteve ndërkufitare 
në turizëm, mjedis dhe kulturë

Java e Kulturës Italiane në disa 
qytete të vendit

Komiteti i Përbashkët i 
Monitorimit të Programit të 
Bashkëpunimit Ndërkufitar 
IPA III mes Maqedonisë së 
Veriut dhe Shqipërisë, zhvilloi 
një takim pune online.

Në takim morën pjesë për-
faqësues nga Autoriteti Kom-
bëtar Shqiptar, Ministria e 
Vetëqeverisjes Lokale e Maqe-
donisë së Veriut, Delegacionet 
e BE-së, si dhe institucione 
shqiptare dhe maqedonase.

Agjencia Shtetërore e Pro-
gramimit Strategjik dhe Koor-
dinimit të Ndihmës bën të 
ditur se “takimi shërbeu si një 
hap i rëndësishëm në qever-
isjen e programit, ku anëtarët e 
Komitetit shqyrtuan dhe dhanë 
opinionet këshilluese mbi listën 
operacionale të propozuar për 
financim nga BE-ja, në kuadër 
të thirrjes së fundit”.

Sipas SASPAC, disku-
timet u fokusuan në projektet 

ndërkufitare me ndikim, të për-
puthura me qëllimet kryesore 
të programit, duke përfshirë: 

Projektet që synojnë zhvillim-
in e turizmit të qëndrueshëm, 
promovimin e ekonomive 
lokale, eko-turizmin, si dhe 
përmirësimin e infrastrukturës 
kulturore dhe natyrore në zo-

nën ndërkufitare.
Gjithashtu, u diskutua për 

projektet që forcojnë kapac-

itetet e mbrojtjes së mjedisit, 
me qëllim përmirësimin e 
shërbimeve publike për reagim 
emergjent dhe menaxhimin e 
qëndrueshëm të riskut në zonat 
e largëta ndërkufitare.

Kryeqyteti po bëhet gati të 
mikpresë Javën Kulturore Ital-
iane e cila nis në datën 1 dhe 
mbyllet më 8 qershor.

Organizatorët premtojnë një 
javë plot muzikë, art, shije dhe 
kulturë italiane. Në të gjitha 
aktivitetet do të jetë hyrja e lirë 
për artdashësit të cilëve do u of-
rohet muzikë klasike, koncerte, 
shfaqje teatrore, filma dhe ak-
tivitete të tjera në sheshe.

Nga 1 deri në 8 qershor do 
të jetë një javë që bashkon Ital-
inë dhe Shqipërinë me tradita 
të mrekullueshme.

Java e Kulturës Italiane do të 
nisë me një koncert në Kishën 
Katolike tek Rruga e Kavajës, nga 
Orkestra Rinore e Magna Grecia, 
që vjen nga rajoni i Puglia-s.

Diçka e veçantë do të jetë ak-
tiviteti Fashion Chat me stilistë 
të rinj, që do të zhvillohet datën 
2 qershor në COIN, ndërkohë që 
koncerti i muzikës klasike zhven-
doset në hapësirën e Amfiteatrit 
të Durrësit. Gjithashtu dhe Vlora 
do të gjallërohet nga koncerti i 
grupit italian “Neri per caso”, të 
cilët do të festojnë 30-vjetorin e 
fitores së tyre në Sanremo.

Tek Piramida në Tiranë do 
të nisë një cikël diskutimesh 

mbi arkitekturën, ndërkohë që 
mbrëmjen e 4 qershorit banorët 
dhe turistët e Beratit mund të 
shijojnë një koncert jazz-i nga 

“Aperitivo Italiano”.
Një tjetër qytet i përfshirë 

në kalendarin e Javës Kulturore 

Italiane do të jetë Gjirokastra, 
ku do të vihet në skenën teatrore 
një produksion i përbashkët, 
titulluar “Onora tuo padre”, 

gjithashtu do të ketë edhe një 
projeksion filmi mbi këngëtaren 
Mia Martini.

Rabdishti, si model i turizmit rural
Fshati Rabdishtit në Dibër, 

është kthyer në një destinacion 
të preferuar për vizitorët ven-
das dhe të huaj, jo vetëm për 
bukuritë natyrore, por edhe për  
agroturizmet e reja që po shtoj-
në ofertën turistike të zonës.

Rabdishti është një nga 

fshatrat ku institucionet e linjës 
në bashkëpunim me donatorët, 
po punojnë për ndërtimin e një 
modeli turizmi rural të bazuar 
te komuniteti.

Fundjavën e kaluar, familjet 
në fshatin Rabdisht mirëpritën 
grupin e vizitorëve nga Tirana, 
njëherazi specialistë të sekto-

rit rural dhe turizmit, ku dis-
kutuan mbi agroturizmin dhe 
zgjerimin e ofertës turistike në 
këtë zonë.

Në kuadër të eventit “Tre-
gime Fshati”, u promovuan 
paketat turistike që fshati of-
ron, si: turi i shtëpive pritëse, 

përvoja në fermë, tre shtigje të 
reja, dhe ballkoni panoramik, 
ndër të tjera. Ndërsa tryeza e 
dialogut mes aktorëve lokalë 
diskutoi edhe hapat e ardh-
shëm në zhvillimin e turizmit 
në zonë.

Mbrëmja u përmbyll me 
kinemanë verore, vendosur në 

oborrin e një shtëpie tradiciona-
le pritëse, si një kujtim i veçantë 
për gjithë komunitetin.

Pesë familje hapën për herë 
të parë dyert e shtëpive të tyre 
për të ofruar një përvojë auten-
tike fshati.

Sot, Rabdishti ka gati 20 
dhoma për këdo që dëshiron të 
kalojë një fundjavë ndryshe në 
fshat.

Fshati Rabdisht është një 
nga 100 fshatrat turistikë në 
Shqipëri. I ndodhur në një pei-
zazh malor, i ndërtuar më shtë-
pi tradicionale me gurë, çatitë 
prej rrase guri, si dhe rrugët 
me kalldrëm i japin pamje 
të veçantë dhe unike duke u 
njohur “fshati i gurtë”.

Rabdishti shtrihet në ma-
jën e Luginës së Shërimit e cila 
ka marrë emrin e saj nga vetitë 
kuruese të burimeve termale të 
Peshkopisë dhe nga pjesa ma-
lore të kullotës së bjeshkës së 
Rabdishtit dhe malit me të njëjtin 
emër të vargmalit Deshat-Korab.

Vizitorët e shumtë që 
frekuentojnë këtë fshat pëlqe-
jnë jetën tipike të fshatit, buj-
tinat tradicionale në Rabdisht, 
ku mikpritja dhe gatimet tradi-
cionale shijohen si askund në 
rajonin e Dibrës.

Rritet numri i turistëve në katund të 
vjetër, fshati në Mirditë po tërheq shumë 
vizitorë të huaj

Pranvera me mot të ngrohtë 
dhe me diell ka rritur numrin e 
turistëve në Katundin e Vjetër, 

një fshat piktoresk i vendo-
sur vetëm 6 kilometra larg 
Rrugës së Kombit, në bashkinë 
Mirditë.

Zona po tërheq gjithnjë e 
më shumë vizitorë, jo vetëm 

vendas, por edhe të huaj të 
pasionuar pas natyrës, traditës 
dhe historisë që mbart ky fshat 

i lashtë.
“Këtë vend e kemi gjetur 

në internet dhe po na pëlqen 
shumë. Natyre është e 
mrekullueshme. Ke mundësi 
të ecësh në natyre. Unë dua të 

vlerësoj dhe mikpritjen këtu. 
Njerëzit janë shumë miqësor 
dhe të dashur. Këto ditë që 
po kaloj këtu janë fantastike 
dhe është e sigurte që do të 
rikthehem sërish“, u shpreh 
një turiste.

“Ja vlen që të kalosh disa 
ditë këtu në Katund të Vjetër, 
pasi qenka një vend i mrekul-
lueshëm. Krahas bukurive 
edhe ushqimi është shumë i 
shijshëm. Unë kam shëtitur 
në shumë vende të botes, por 
zona si kjo nuk ka arritur të 
shoh dhe ta shijoj kaq shumë“, 
tha një turiste tjetër.

Sipas operatorëve turistikë 
lokalë dhe banorëve të zo-
nës, prenotimet për këtë se-
zon janë mjaft të kënaqshme. 
Megjithatë, ata theksojnë 
nevojën për më shumë in-
vestime, veçanërisht në 
përmirësimin e infrastrukturës 
rrugore dhe të rrjetit elektrik, 
në mënyrë që potenciali tur-
istik i zonës të shfrytëzohet 
plotësisht.

“Prenotimet janë të shumta 
sidomos nga turist të vendeve 
të ulëta. Këtë vit është shtuar 
dhe një muaj më shumë sepse 
çdo vit ka vazhduar në maj 
ndërsa këtë vit ka filluar në 
prill”, u shpreh Bajron Nikol-
li, operator turistik.

Sipas të dhënave zyrtare, 
në bashkinë Mirditë regjistro-
hen deri në 70 mijë vizitorë në 
vit, ku pjesa më e madhe e tyre 
zgjedhin të vizitojnë Katundin 
e Vjetër.

Abuzimi me çmimin e qershive - Prodhim i pakët prej 
kushteve atmosferike, por tregtarët e trefishuan çmimin

Fermerët thonë se ky vit ka 
qenë më i dobët sa i përket pro-
dhimit të qershisë, por përveç 
kësaj janë të shqetësuar me 
abuzimin e çmimit nga treg-
tarët që e trefishuan atë që në 
ditët e para.

Tregu i vështirë dhe mung-
esa e fuqisë punëtore nuk i ka 
dekurajuar fermerët në Frakull 
të Fierit.

Babë e bir prej 25 vitesh 
kultivojnë bostanin dhe thonë 
se janë shumë të lidhur me 
tokën e tyre.
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inForMacionE

Smart Bolus, risi në menaxhimin 
e shëndetit të kafshëve blegtorale

Sektori rural po synon 
zgjerimin e përdorimit të 
teknologjive inovative në 
sektorin e bujqësisë dhe bleg-
torisë, për rritjen e prodhimit 
sipas standardeve më të mira 
dhe lehtësimin e kushteve të 
punës për fermerët.

Ministrja e Bujqësisë dhe 
Zhvillimit Rural, Anila Denaj, 
tha se, prezantimi nga GIZ i 
një prej teknologjive më të 
avancuara për menaxhimin e 
shëndetit të lopëve në Shqipëri, 
është një modeli inovativ që 
rrit efikasitetit e menaxhimit të 
tufave blegtorale.

Sipas saj, përmes inova-
cionit të monitorimit digjital, 
SmaXtec ka sjellë Smart Bo-
lus-in, teknologji që tashmë 
përdoret në mbarë botën.

Përdorimi i kësaj teknologjie 
mundëson monitorim të vazh-
dueshëm të temperaturës dhe 
aktivitetit të lopës gjatë gjithë 
ditës, gjurmim të shëndetit në 
kohë reale, zbulim të hershëm 

të sëmundjeve.
Denaj e vlerësoi zba-

timin e teknologjisë inova-

tive me ndikim në rritjen e 
mirëqenies së kafshëve, falë 
reduktimit të përdorimit të 
antibiotikëve si dhe produk-
tivitet më i lartë i qumështit 
nëpërmjet menaxhimit proak-
tiv të shëndetit.

“Implementimi me sukses i 

Smart Bolus-it shënon një risi 
në menaxhimin e shëndetit të 
lopëve të qumështit në fermë”, 

tha Denaj.
Ministrja e cilësoi një hap të 

rëndësishëm drejt një blegtorie 
të qëndrueshme, të bazuar në 
përgjegjshmëri dhe të dhëna, 
me respekt për standardet më 
të larta të shëndetit, mirëqenies 
dhe kujdesit për kafshët.

Skema e mbështetjes në Bujqësi, AZHBR: 
vlerësimi sipas afateve të parashikuara

Aplikimet në Skemën Kom-
bëtare të Mbështetjes në Bujqë-
si për vitin 2025 u mbyllën më 
30 maj, duke regjistruar 69 mijë 
aplikime, të përbëra nga rreth 
71 mijë fermerë nga të gjitha 
qarqet e vendit, të cilët aplikuan 
për të përfituar financim nga 
fondet e vëna në dispozicion 
nga qeveria shqiptare.

Agjencia për Zhvillim 
Bujqësor dhe Rural njoftoi 
përmes rrjetit sociale Facebook 
se “procesi i vlerësimit admin-
istrativ vijon në përputhje me 
kriteret dhe rregullat e përcak-
tuara në skemë, sipas afateve 
të parashikuara”.

Pas aplikimit me vetëdekla-
rim në e-Albania, Agjencia për 
Zhvillimin Bujqësor dhe Rural 
nis procesin e verifikimit dhe 
plotësimin e dosjeve për secilin 
aplikant. Një pjesë e mirë e do-
kumentacionit gjenerohet direkt 
nga e-albania, ndërsa pjesa tjetër 
duhet të dorëzohet nga fermerët.

Ndër kriteret kryesore 
është toka në pronësi apo për-
dorim të fermerëve përmes 
një kontrate qiraje të noteri-
zuar si dhe mospasja e detyri-
meve në Institutin e Siguri-

meve Shoqërore.
Nga ana tjetër, për mbjell-

jet e bëra paraprakisht apo 
për numrin e krerëve në bleg-
tori dhe numrin e koshereve 
në bletari, do të kryhet verifi-
kimi në terren. Pas përfundimit 
të të gjithë procedurës, do të 
nisë disbursimi i fondeve për 
fermerët.

Këtë vit, fermerët do të 
përfitojnë pagesa cash për naf-

tën që përdorin për punime të 
mekanizuara në bujqësi.

Fondi është 3.2 miliardë 
lekë dhe do t’i jepet më shumë 
prioritet financimit të shoqërive 
të bashkëpunimit bujqësor, të 
cilat do mund të përfitojnë në 
masën 100%.

Programi kombëtar i praktikave të punës, 
deri në 250 profesionistë të rinj do të 
punësohen në administratën publike

Këshilli i Ministrave mira-
toi programin kombëtar të 
praktikave të punës në admin-
istratën shtetërore dhe institu-

cionet publike për profesionistë 
të rinj, me qëllim përfitimin e 
përvojës profesionale dhe zh-
villimin e aftësive në sistemin 
administrativ.

Programi synon të përfshijë 
të rinj nga mosha 21 deri në 29 

vjeç, të diplomuar në ciklin e 
parë ose të dytë të arsimit të 
lartë, që nuk kanë qenë pjesë 
e mëparshme e programit dhe 

që nuk kanë punuar më parë në 
administratë publike.

Programi përbëhet nga një 
periudhë praktike 3-mujore dhe 
një periudhë punësimi 1-vjeçar 
me kontratë, që njihen si për-
vojë pune gjatë rekrutimit.

Gjatë praktikës, të rinjtë 
përfitojnë kompensim finan-
ciar prej 500 lekë në ditë dhe 
trajnim në Shkollën Shqiptare 
të Administratës Publike 
(ASPA).

Institucionet pjesëmarrëse 
janë të detyruara të caktojnë per-
sona kontakti dhe mbikëqyrës 
për praktikantët, ndërsa deri 
në 250 praktikantë përzgjid-
hen për punësim kontraktual 
në administratën shtetërore dhe 
institucionet publike.

Menaxhimi dhe koordinimi 
i programit realizohet nga min-
istria përgjegjëse për rininë, 
ndërsa Agjencia Kombëtare 
e Rinisë siguron fondet për 
kompensimin financiar dhe 
pagesat për trajnim.

Ky program ka për qëllim 
integrimin e profesionistëve 
të rinj në shërbimin civil dhe 
forcimin e kapaciteteve të ad-
ministratës publike shqiptare.

Praktikat më të avancuara evropiane, AZHBR në 
konferencën e Agjencive të Pagesave në Holandë

Drejtoresha e Agjencisë për 
Zhvillim Bujqësor dhe Rural 
(AZHBR), Ardita Kuçi, mori 
pjesë në konferencën Panta 

Rhei, në Leiden, Holandë.
Kjo konferencë përfaqëson 

një forum kyç për agjencitë 
paguese të Bashkimit Evro-
pian, ku ekspertë dhe drejtues 
nga vendet anëtare ndajnë 
praktikat më të mira, inovacio-

net teknologjike dhe sfidat e 
përbashkëta në menaxhimin e 
politikave bujqësore.

Gjatë konferencës, drej-

toresha e AZHBR mbajti një 
prezantim ku ndau përvojat 
e Shqipërisë në përdorimin 
e inteligjencës artificiale në 
shërbimet dixhitale, si dhe 
teknologjitë për menaxhimin e 
skemave bujqësore.

Në fokus të veçantë ishte 
prezantimi i platformës kom-
bëtare e-Albania dhe asistentit 
dixhital, si shembuj të suk-
sesshëm që e pozicionojnë Shq-
ipërinë si një shembull inovator 
në përdorimin e inteligjencës 
artificiale për modernizimin e 
shërbimeve publike, në funk-
sion të përshpejtimit të integ-
rimit evropian.

Konferenca trajtoi tema 
kyçe si siguria e informacionit, 
përdorimi i dronëve në kontrol-
lin e subvencioneve për sekto-
rin e bujqësisë dhe inovacionet 
në sistemet e administrimit të 
parcelave tokësore.

Pjesëmarrja e AZHBR-së 
në këtë konferencë thekson 
angazhimin për të integruar 
praktikat më të avancuara ev-
ropiane, duke nxitur digjital-
izimin dhe përmirësuar efek-
tivitetin e mbështetjes ndaj 
sektorit bujqësor në Shqipëri.

Rama: “Water Bike” në Kukës, lëvizja 
mbi ujë drejt qetësisë, natyrës dhe aventurës

Në Liqenin e Kallabakut 
në Novesej të Kukësit ofrohet 
një eksperiencë ndryshe për 
vizitorët dhe dashamirësit e 
natyrës së paprekur.

Biçikletat e ujit (Water 
Bike) janë tashmë një mënyrë 
unike për të shijuar panoramën 
dhe emocionet e aventurës mbi 
ujë.

Kryeministri Edi Rama 
ndau një video në rrjetet so-

Rama: “Festa e byrekut”, traditë e bukur 
e komunitetit shqiptar në Chicago

Komuniteti shqiptar në 
Shtetet e Bashkuara të Amer-
ikës vijon të mbajë gjallë tra-
ditën dhe kulturën shqiptare 
përmes organizimeve të ndry-
shme festive.

Një prej tyre ishte dhe “Fes-
ta e byrekut” e organizuar për 
të dytin vit radhazi nga komu-
niteti shqiptar në Illinois-Chi-
cago SHBA.

Kryeministri Edi Rama 
ndau pamje nga ky panair, ku u 
prezantua arti i kulinarisë nga 
zona të ndryshme shqiptare.

“‘Festa e byrekut’, një tra-
ditë e bukur e komunitetit 
shqiptar në Illinois-Chicago 
SHBA vjen për të dytin vit rad-

hazi, ku qindra bashkëkombas 
shqiptarë marrin pjesë në këtë 
minipanair dhe sjellin byrekun 
e gatuar me receta nga të gjithë 

trevat e Shqipërisë, duke ruaj-
tur e përcjellë ndër breza artin 
e kulinarisë shqiptare deri në 
kontinentin e largët”, u shpreh 
Rama.

Në panairin e organizuar në 
Illinois amvisat shqiptare pr-
ezantuan lloje të ndryshme të 
byrekut, duke ruajtur traditën 
e kuzhinës shqiptare.

Një nga sfidat me të cilat 
përballet komuniteti shqiptar 
në Shtetet e Bashkuara është 
ruajtja e gjuhës, kulturës dhe 
traditës. Ndaj dhe komuniteti 
shqiptar mundohet që përmes 
organizimeve të ndryshme të 
ruajë traditën e kulturën duke 
e përçuar atë te brezat e rinj.

ciale nga pedalimi i disa tur-
istëve mbi sipërfaqen e qetë të 
liqenit.

“Water Bike në Kukës! Një 
trend i ri po lëviz mbi ujë, drejt 
qetësisë, natyrës, dhe aven-
turës”, shkruan Rama.

Liqeni i Kallabakut është 
një ujëmbledhës me sipërfaqe 
rreth 7 ha, i pozicionuar mes 
pyjeve të përbërë nga ahu, bre-
dhi, mështekna etj.
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Drurët dhe pemët më të pazakonta në Tokë
Përgatitur nga Prof. As. Dr. Eqrem Meçollari

Drurët dhe pemët e ndry-
shme kanë një rëndësi të mad-
he për jetën dhe veprimtarinë 
e njeriut. Kështu mbi 1. 6 mil-
iardë njerëz varen nga pyjet 
për ushqim ose lëndë djegëse, 
dhe rreth 70 milionë njerëz në 
mbarë botën, duke përfshirë 
shumë komunitete indigjene, 
i quajnë pyjet shtëpi të tyre. 
Pyjet na ofrojnë oksigjen, 
strehim, punë, ujë, ushqim 
dhe lëndë djegëse. Ne njohim 
shumë pak pemë dhe drurë 
pyjorë, vetëm ata që na rre-
thojnë, nga gjithë ata që gjen-
den në mbarë Botën. Drurët 
dhe pemët gjenden në tokë 
në një larmi të madhe for-
mash dhe madhësi nga më të 
ndryshmet. Në total mbi Tokë 
gjenden rreth 73 300 lloje të 
ndryshme drurësh dhe pemësh 
dhe secili ka luajtur dhe luan 
një rol të rëndësishëm në jetën 
dhe veprimtarinë e njeriut. 
Drurët krijojnë ushqim dhe 
oksigjen, pasurojnë tokën me 
lëndë ushqyese, ftohin tokën 
dhe sigurojnë habitat të për-
shtatshëm për rritjen dhe zh-
villimin e kafshëve të egra. 
Ato ndihmojnë gjithashtu në 
zgjidhjen e krizës klimatike në 
Botë, duke ruajtur dhe thithur 
karbonin që ngroh klimën. 

Në mesin e gjithë këtyre 
drurëve ka shumë drurë të za-
konshëm, por ka dhe shumë 
drurë të pazakontë, të çudit-
shëm dhe të mrekullueshëm 
që kanë tërhequr vëmendjen 
e shkencëtarëve dhe studi-
uesve nga gjithë bota, për 
veçoritë dhe cilësitë e tyre 
morfologjike, si madhësia, 
vjetërsia (mosha), forma e 
trupit dheveçori të tjera kara-
kteristike, që i dallojnë nga të 
gjitha llojet e tjera të drurëve 
në Tokë. 

Pema ombrellë  
(Heptapleurum 
actinophyllum)
Pema ombrellë (Heptapleu-

rum actinophyllum (Endl.) 
Lowry & G. M. Plunkett.) 
Botuar për herë të parë në 
(2020). Kjo specie është e 
pranuar. Gama amtare e kësaj 
specie është nga Jugu i Guin-
ea e Re në veri të Australisë. 
Është një pemë kacavjerrëse 
dhe rritet kryesisht në biomën 
e lagësht tropikale. Ka për-

dorime mjedisore dhe sociale, 
si ushqim për kafshët, ilaç dhe 
karburant. 

Kjo pemë e ka origjinën në 
Guinenë e Re, Northern Ter-
ritory, Queensland, Australi. 
Pema është futur në Bahamas, 
Bangladesh, Bermuda, Ishujt 
Canary, Ishujt Caroline, Ishujt 
Christmas, Comoros, Republi-
ka Dominicane, Florida, Haiti, 

Hawaii, Ishujt Leeward, Ma-
deira, Marianas, Ishujt Mar-
shall, Ishujt Nicobar, Ishulli 
Norfolk, Puerto Rico, Ishulli 
Society. 

(Heptapleurum actinophyl-
lum) (dikur Schefflera acti-
nophylla) është një pemë në 
familjen Araliaceae. Është 
vendas në pyjet tropikale të 
shiut dhe pyjet e galerisë në 
brigjet veriore dhe verilindore 
të Queensland dhe Territorin 
Verior të Australisë, si dhe në 
Guinenë e Re dhe Java. Emrat 
e zakonshëm përfshijnë pemë 
ombrellë Australiane, pemë 
ombrellë Queensland, pemë 
oktapod dhe amate. 

Përshkrimi. Heptapleurum 
actinophyllum është një pemë 
me gjelbërim të përhershëm që 
rritet deri në 15 m e lartë. Ka 
gjethe të gjelbra mesatare të 
përbëra palmate në grupe me 
shtatë fletëza. Zakonisht është 
me shumë trungje dhe lulet 
zhvillohen në majë të pemës. 
Shpesh rritet si një hemiepifit 
në pemë të tjera të pyjeve të 
shiut. Ai prodhon vila deri në 
2 m të gjata që përmbajnë deri 
në 1000 lule të vogla të kuqe. 
Lulëzimi fillon në fillim të 
verës dhe zakonisht vazhdon 
për disa muaj. 

Epiteti specifik actinophyl-
lum do të thotë “me gjethe rr-
ezatuese”. 

Simbolika. Pemët e om-

brellës dhe pemët e ombrellës 
xhuxh janë disa nga bimët më 
të përdorura në praktikën e 
Feng Shui-t. Në Kinë, besohet 
se gjethet e pemës së ombrellës 

kapin energji pozitive dhe 
tërheqin pasuri. Disa besojnë 
gjithashtu se gjethet e pemës së 
ombrellës ofrojnë mbrojtje. 

Rregullimi i gjetheve të 
pemës së ombrellës, duke 
imituar formën e një dore të 
hapur, ka bërë që disa grupe 
fetare lindore të adoptojnë 
pemën e ombrellës si një sim-
bol të energjisë së rregulluar 

dhe metodike. 
Në Japoni, besohet se pema 

e ombrellës (e njohur si pisha 
e ombrellës) ishte qendra e ad-
hurimit një mijë vjet më parë. 
Sot, pisha ombrellë mbetet 
një pemë e shenjtë dhe është i 
vetmi anëtar i familjes së saj, 
Sciadopityaceae. 

Pema ombrellë simboli-
zon mbrojtjen dhe rritjen, me 
rrënjë të shenjta në kultura si 
ajo e Japonisë. Kampion për 
pastrimin e ajrit, përmirësimin 
e humorit dhe mirëqenies 
mendore. Mirëmbajtje e ulët, 
shpërblim i lartë, ideale për 
fillestarët dhe entuziastët e 
Feng Shui. 

Pastrimi i ajrit dhe 
përfitimet shëndetësore. Pema 
e Umbrellës nuk është thjesht 
një fytyrë e bukur; është një 
kalë pune për cilësinë e ajrit. 
Ky shok botanik përballet me 
zuzarët e ajrit të brendshëm 
si benzeni dhe formaldehidi, 
duke u treguar derën. 

Pema xhuxh Umbrella është 
jashtëzakonisht e popullarizuar 
si një bimë shtëpie, por në disa 
vende, është një specie shumë 
pushtuese. Megjithatë, ato janë 
jashtëzakonisht të njohura si 
bimë të brendshme, veçanër-
isht varieteti i pemëve të om-
brellës xhuxh. 

Pema e ombrellës së xhux-
hit, një fener prosperiteti në 
Feng Shui, besohet se 

konverton dridhjet negative 
në flukse pozitive. Pozicionimi 
i tij në këndin juglindor të një 
dhome mund të jetë thjesht bi-
leta juaj për pasuri dhe sukses. 
Nuk është thjesht një bimë, 
është një bukuri e gjelbër, me 
gjethe dhe fat të mirë. 

Pema e Dragoit 
(Dracaena cinnabari)
Pema e dragoit Socotra ose 

pema e gjakut të dragoit, është 
një pemë dragoi vendase në 
arkipelagun Socotra, pjesë e 
Jemenit, e vendosur në Detin 
Arabik. Ai është emëruar pas 

ngjyrës së gjakut të lëngut të 
kuq që prodhojnë pemët. Kon-
siderohet si pema kombëtare e 
Jemenit. 

Një pemë e ngjashme me 
pamje të ngjashme, drago, 
Dracaena draco, rritet në 
Ishujt Kanarie, më shumë se 
7000 km në perëndim nga 
Socotra. Përshkrimi. Pema e 
gjakut të dragoit ka një kurorë 
të përmbysur, të mbushur den-
dur. Kjo specie me gjelbërim 
të përhershëm është emëruar 
pas rrëshirës së saj të kuqe të 
errët, e cila njihet si “gjaku i 
dragoit”. Ndryshe nga shumi-
ca e bimëve monokot, Dra-
caena shfaq rritje dytësore, 
Dracaena cinnabari madje ka 
zona të rritjes që ngjasojnë me 
unazat e pemëve që gjenden 
në speciet e pemëve dykotile-
done. Së bashku me speciet e 
tjera drunore Dracaena ajo ka 
një zakon të veçantë rritjeje 
të quajtur “dracoid habitus”. 
Gjethet e saj gjenden vetëm në 
fund të degëve të saj më të reja, 
gjethet e saj bien të gjitha çdo 
tre ose katër vjet pasi gjethet e 
reja piqen në të njëjtën kohë. 
Degëzimi tenton të ndodhë kur 
rritja e sythit terminal ndalet, 
qoftë nëpërmjet lulëzimit ose 
ngjarjeve traumatike (p. sh. 
barngrënës). 

Frutat e saj janë kokrra të 
vogla me tul që përmbajnë nga 
një deri në katër fara. Ndërsa 
zhvillohen, ato kthehen nga 
jeshile në të zezë, dhe më pas 
bëhen portokalli kur piqen. 
Manaferrat hahen nga zogjtë 
(p. sh. speciet Onychognatus) 
dhe në këtë mënyrë shpërn-
dahen. Farat janë 4-5 mm në 
diametër dhe peshojnë me-
satarisht 68 mg. Manaferrat 
nxjerrin një rrëshirë të kuqe 
të thellë, të njohur si gjaku i 
dragoit. 

Ashtu si monokotiledonët 
e tjerë, si palmat, pema e gja-
kut të dragoit rritet nga maja 
e kërcellit, me gjethet e gjata 
dhe të ngurtë të bartura në 
rozeta të dendura në fund. Ajo 
degëzohet në maturim për të 
prodhuar një kurorë në formë 
ombrellë, me gjethe që arrijnë 
deri në 60 cm të gjata dhe 3 cm 
të gjera. Trungu dhe degët e 
gjakut të dragoit janë të trasha 
dhe të forta dhe shfaqin degëz-
ime dikotomike, ku secila prej 
degëve ndahet në mënyrë të 
përsëritur në dy seksione. 

Pema e gjakut të dragoit 
mund të duket qesharake, por 
forma e saj nuk është për sha-
ka: Ndërsa shumica e pemëve 

nxjerrin ujë nga toka përmes 
rrënjëve të tyre, kurora në 
formë ombrellë e pemës së gja-
kut të dragoit e lejon atë të bëjë 
të kundërtën, të thithë lagështi-
në nga ajri dhe ta kanalizojë atë 
drejt sistemit të saj rrënjor. 

Socotra është shtëpia e një 
numri të madh speciesh ende-
mike. Deri në një të tretën e 
jetës së saj bimore është ende-
mike. Për shkak të gjeografisë 
së pazakontë të ishullit, ai 
është përshkruar si “vendi me 
pamjen më të huaj në Tokë”. 
Ishulli është 132 km në gjatësi 
dhe 42 km në gjerësinë e tij. Në 
vitin 2008, Socotra u njoh si 
një sit i trashëgimisë botërore 
të UNESCO-s. 

Përdorimi. Ndërsa është 
toksike për kafshët shtëpi-
ake, Dracaena në përgjithësi 
nuk është toksike për njerëzit. 
Megjithatë, njerëzit nuk duhet 
ta hanë këtë bimë. Ajo prod-
hon saponinat dhe saponinat 
përdoren ndonjëherë për të 
bërë detergjentë. Jini të sigurt 
dhe mbajeni këtë bimë jashtë 
mundësive të duarve të vogla. 

Grekët, romakët dhe arabët 
e përdornin atë në shërimin e 
përgjithshëm të plagëve, si një 
mpiksje, kurë për diarrenë, për 
sëmundjet e dizenterisë, për 
uljen e temperaturës. Është 
marrë edhe për ulçera në gojë, 
fyt, zorrë dhe stomak. Gjaku 
i dragoit nga Dracaena cinna-
bari u përdor si burim llak për 
prodhuesit italianë të violinës 
së shekullit të 18-të. 

Dracaena është gjithashtu 
një nga bimët më të mira të 
shtëpisë për pastrimin e ajrit. Si-
pas testeve të bëra nga NASA, 
ato mund të largojnë kimikate 
të shumta nga ajri, duke përf-
shirë benzenin, formaldehidin, 
xylenin dhe më shumë. 

Three Kings 
Kaikomako 
(Pennantia baylisiana)
Pema e njohur zakonisht 

si Tre Mbretërit kaikōmako 

ose kaikōmako manawatāwhi 

(Māori), është një specie bi-
more në familjen Pennanti-
aceae (Icacinaceae në klas-
ifikimet më të vjetra). Kjo 
është pema më e rrallë në botë. 
Njihet gjithashtu si Pennantia 
baylisiana. Ekziston vetëm një 
specie në botë dhe ajo gjendet 
në Ishujt Tre Kings në Ze-
landën e Re. Është endemik 
i Manawatāwhi/Tre Kings 
Islands, rreth 55 kilometra 
në veriperëndim të Kepit Re-
inga, Zelanda e Re. Në kohën 
e zbulimit të saj kish mbetur 
vetëm një bimë. Kjo pemë e 
vetme rritet në një pjerrësi të 
paarritshme për dhitë që shfle-
tojnë dhe është quajtur “pema 
më e vetmuar në botë”. Lloji 
u zbulua në 1945 nga botanisti 
Geoff Baylis dhe u përshkrua 
në vitin 1948, megjithëse u 
deshën dekada para se të pra-
nohej plotësisht si një specie 
e veçantë e Pennantia. Edhe 
pse e vetmja pemë e egër është 
femër, ajo u shumua me sukses 
nga prerjet në vitet 1950, njëra 
prej të cilave u nxit të vetëpl-
lenohej në vitin 1985. Bimët 
e mëvonshme të rritura nga 
farat kanë vendosur vetë farat 
dhe specia është rimbjellur në 
ishull, në kontinentin fqinj dhe 
në kopshtet publike dhe pri-
vate përreth Zeas. 

Lloji tani është përhapur me 
mbjellje në vende të ndryshme 
kopshtesh në Zelandën e Re, 
duke përfshirë Otari-Wilton’s 
Bush, dhe rreth 200 fidanë 
janë mbjellë në Northland. 

Përshkrimi. Pennantia 
baylisiana është një pemë si 
shkurre, me shumë trungje me 
një kurorë të gjerë, ndryshe nga 
tre llojet e tjera të gjinisë Pen-
nantia. Ajo nuk ka një formë 
të mitur të divaricuar, ndryshe 
nga speciet e tjera të Zelandës 
së Re Pennantia kaikōmako 
(Pennantia corymbosa). Ajo 
rritet në një lartësi prej 5 m 
në natyrë, megjithëse është 
regjistruar duke arritur në 8 m 
në kultivim. Ajo ka lëvore të 
zbehtë gri-kafe dhe degëza që 
janë të mbuluara me thjerrëza. 

Ka gjethe alternative 
lëkure, jeshile, në formë veze 
rreth 12–16 me 7–10 cm. 
Gjethet e rritura kanë buzë 
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kënDi i EkSPErTiT
(Vijon nga faqja 13)

(Vijon në faqen 15)

Drurët dhe pemët më të pazakonta në Tokë
të lëmuara, por gjethet e reja 
janë të dhëmbëzuara. Gjethet 
janë të mëdha dhe të sheshta 
në bimë të rritura në hije, deri 
në 20 me 10 cm, por dukshëm 
të përdredhura përgjatë anëve 
të tyre - pothuajse të rrotul-
luara - në degët e ekspozuara 
ndaj diellit dhe erës. Ata kanë 
domati të veçantë të mbuluar 
me qime në pjesën e poshtme, 
në kryqëzimin e venave të 
mesme dhe dytësore dhe janë 
të varura nga gjethet e gjata 
2,5 cm. 

Lulëzimi ndodh nga tetori 
deri në nëntor, duke prodhuar 
lule 1,5 me 1,5 mm të bardha 
të gjelbra në panik me petale 
2,6 mm. Lulet zakonisht lin-
din në degë druri, megjithëse 
disa janë terminale. Stameni 
përbëhet nga një anterë 1-1,4 
mm e gjatë mbi një filament të 
gjatë 1,5 mm, megjithëse po-
leni zakonisht është steril. Ka 
një vezore cilindrike 2,8 me 
2 mm me një unazë stigma-
tike 1,5-1,8 mm në diametër. 
Frutimi është nga janari deri 
në prill në bimë të kultivuara 
që japin fruta elipsoidë 10 me 
4,5 mm. Frutat e pjekur janë 
vjollcë në të zezë dhe kanë një 
farë të vetme të fortë 9 me 3,5 
mm. Numri i tij i kromozom-
eve është 2n = 50, si me Pen-
nantia corymbosa. 

Vigani i lëngshëm 
(Adansonia 
grandidieri) 
Adansonia është një gjini 

e përbërë nga tetë lloje të 
pemëve gjetherënëse mesatare 
deri në të mëdha të njohura si 

baobabs ose adansonias. Ato 
vendosen në familjen Mal-
vaceae, nën familjen Bomba-
coideae. Ata janë vendas në 
Madagaskar, Afrikë kontinen-
tale dhe Australi. Pemët janë 
futur edhe në rajone të tjera si 
Azia. Një analizë gjenomike 
dhe ekologjike ka sugjeruar se 
gjinia është me origjinë Mad-
agaskane. 

Baobabi gjigand (Adan-
sonia grandidieri) është më e 
madhja dhe më e famshmja 
nga gjashtë llojet e baobabëve 
të Madagaskarit. Nganjëherë 
njihet si baobab i Grandi-
dier ose baobab gjigant. Në 
frëngjisht quhet Baobab mal-
gache. Emri lokal është renala 
ose reniala (nga malagasisht: 
reny ala, që do të thotë “nëna 
e pyllit”). Kjo pemë është 
endemike e ishullit të Mada-
gaskarit, ku është një specie 

e rrezikuar e kërcënuar nga 
cenimi i tokës bujqësore. 

Baobab i Grandidier 
shquhet për trungun e tij të 
madh, cilindrik, i cili e lejon 
atë të ruajë ujin gjatë periud-
have të thata. Në kohë reshjesh 
të dendura, trungu i tij mund 
të zgjerohetderi në 3 metra. 

Përshkrimi. Baobabët 
e Grandidier kanë trungje 
masive, cilindrike, të trasha, 
deri në tre metra të gjerë, të 
mbuluar me lëvore të lëmuar, 
gri të kuqërremtë. Ata mund 
të arrijnë 25 deri në 30 m në 
lartësi. Kurora është me majë 
të sheshtë, me degë kryesore 
horizontale. 

Gjethet janë të përbëra në 
pëllëmbë, zakonisht me 9 deri 
në 11 fletëpalosje. Kjo është e 
vetmja specie e baobabit me 
fletëpalosje që janë blu-jeshile 
dhe që janë të mbuluara den-
dur me qime në formë ylli. 

Lulëzimi ndodh gjatë se-
zonit të thatë, nga maji deri në 
gusht, përpara se të shfaqen 
gjethet. Sythat janë të ngritur, 
të rrumbullakosur dhe kafe të 
errët. Lulet përbëhen nga 5 
(ndonjëherë 3) lobe kupe që 
janë të përkulura dhe të për-
dredhura në bazën e lules. Lo-
bet janë shkrirë në bazë duke 
formuar një filxhan të hapur 
rreth 1 cm të thellë. Petalet 
janë të bardha, të vjetra në të 
verdha, deri në 20 mm të gjata 
dhe rreth 5 herë më të gjata se 
gjerësia. Lulet kanë një tub 
qëndror të bardhë (tub stami-
nal) që është deri në 16 mm i 
gjatë dhe përbëhet nga kërcell 
të shkrirë stamenash (fila-
mentesh). 600 – 700 filamente 

të papërziera deri në 6,5 cm të 
gjata të shpërndara nga maja e 
tubit staminal. Një vezore me 
flokë të dendur është e mbyllur 
në tubin staminal dhe një stil i 
gjatë me një stigmë të bardhë 
ose rozë del nga filamentet. 

Frutat janë të mëdha, të 
thata dhe të rrumbullakosura 
në vezake. Kanë një guaskë 
të fortë 2 – 4,5 mm të trashë 
dhe janë të mbuluara me qime 
të dendura të kuqërremta në 
kafe. Ato përmbajnë fara të 
mëdha (12-20 mm të gjata) 
në formë veshkash brenda një 
tuli të ngrënshëm. 

Përdorimet. Ky është më i 
përdoruri nga baobabët mala-
gasikë. Farat dhe tuli i frutave 
i pasur me vitaminë C hahen 
të freskëta dhe vaji i gatimit 
nxirret nga farat e pasura me 
vaj. Fruti ose mblidhet nga 
toka, ose kunjat prej druri 

futen në trung, kështu që 
mund të ngjitet në pemëpër 
të mbledhur frutat. Lëvorja 
e trashë e baobabit përbëhet 
nga fibra të gjata të forta që 
mund të përdoren për të bërë 
litarë dhe shumica e pemëve 
mbajnë plagë nga ku lëvorja u 
është prerë nga niveli i tokës 
në rreth dy metra për të marrë 
këtë material. Druri sfungjer 
përbëhet nga fletë fibrash që 
mblidhen nga pemë të kalbura 
ose të gjalla, thahen në diell 
dhe shiten për kashtë. Shumica 
e këtyre përdorimeve të ndry-
shme nuk përfshijnë prerjen 
e pemës, dhe kështu nuk ka 
gjasa të përbëjë një kërcënim 
të madh për baobabin. 

Gjuetari i ujit. Pema 
Joshua (Yucca 
brevifolia)
Një banor i shkretëtirës Mo-

jave, ku reshjet janë të rralla, 
pema e ashpër Joshua i dërgon 
rrënjët e saj deri në 11 metra 
nën tokë ranore në kërkim 
të lagështirës. Ndryshe nga 
shumica e pemëve, Joshua-s i 

mungojnë unazat e rritjes. 
Yucca brevifolia (e njohur 

edhe si pema Joshua, palma 
yucca, pema e yucca dhe 
pema e palmës yucca) është 
një specie bimore që i përket 
gjinisë Yucca. Është në pamje 
i ngjashëm me pemën, gjë që 
pasqyrohet në emrat e saj të za-
konshëm. 

Kjo pemë monokotiledone 
është vendase në pjesën e thatë 
Jugperëndimore të SHBA-
ve, veçanërisht në Kaliforni, 
Arizona, Utah dhe Nevada 
dhe në Meksikën veriperëndi-
more. Kufizohet kryesisht në 
shkretëtirën Mojave midis 400 
dhe 1,800 m lartësi. Ajo lulëzon 
në kullotat e hapura të Queen 
Valley dhe Lost Horse Valley 
në Parkun Kombëtar Joshua 
Tree. Pemët janë gjithashtu të 
bollshme në Parkun Shtetëror 
të Saddleback Butte, 135 ki-

lometra në veri të qëndrës së 
Los Anxhelosit në Luginën 
e Antilopës të Los Angeles 
County. 

Përdorimi dhe kultivimi. 
Kultivohen forma të ndry-
shme të specieve, duke përf-
shirë bimë më të vogla ven-
dase nga pjesa lindore e gamës 
së specieve. Këto bimë më të 
vogla rriten 2,5 m të larta dhe 
degëzohen kur janë rreth 1 m 
të larta. Një lloj qukapiku bën 
fole në degët e kësaj peme, të 
cilat më vonë përdoren nga 
zogj të tjerë. 

Përpara shekullit të 
njëzetë, amerikanët vendas të 
shkretëtirës Mojave dhe perën-
dimore Sonoran përdorën në 
mënyrë rutinore disa pjesë të 
pemës Joshua si ushqim dhe 
fiber. Fijet e gjetheve për-
doreshin herë pas here për të 
lidhur dhe prodhuar sandale. 
Mbulesat e rrënjëve enden në 
shporta për të shtuar modele 
të kuqërremta në kafe. Fru-
tat piqeshin ose ziheshin më 
pas haheshin. Farat bluheshin 
në miell dhe përziheshin me 
miell nga specie të tjera bi-

more. Mielli njomet me ujë 
dhe pasta e përftuar përzihej 
në ëmbëlsira dhe thahej. 

Emri “Pema Joshua” za-
konisht thuhet se është dhënë 
nga një grup kolonësh mormo-
në që kalonin shkretëtirën Mo-
jave në mesin e shekullit të 19-
të. Roli i pemës në drejtimin 
e tyre nëpër shkretëtirë, i 
kombinuar me formën e saj 
unike, u kujtoi atyre një his-
tori biblike në të cilën Joshua 
i mban duart e tij të shtrira për 
një periudhë të gjatë kohore 
për t’i mundësuar izraelitët 
në luftën e tyre për pushtimin 
e Canaanit. Më tej, gjethet e 
pushëzuara të pemës mund të 
kenë dhënë pamjen e mjekrës. 
Megjithatë, nuk ekziston asnjë 
vërtetim i drejtpërdrejtë ose 
bashkëkohor i kësaj origjine 
dhe emri i pemës Joshua nuk 
është regjistruar vetëm se pas 

kontaktit me Mormonët, për 
më tepër, pamja fizike e pemës 
Joshua i ngjan më shumë një 
historie të ngjashme të treguar 
për Moisiun. 

Fermerët dhe minatorët që 
ishin bashkëkohës me emi-
grantët mormonë përdorën 
trungjet dhe degët si gardh dhe 
si lëndë djegëse për motorët me 
avull të përpunimit të xehes. 

Një i dikurshëm. 
Pisha Methuselah 
(Pinus longaeva)
Në Kaliforninë lindore, një 

pishë me brisqe të Pellgut të 
Madh të njohur si Methuselah 
është konsideruar prej kohësh 
gjallesa më e vjetër e Tokës. 

Sipas të dhënave të unazave të 
pemëve, ai është 4,856 vjeç, që 
do të thotë se Metuselahu ishte 
themeluar mirë në kohën kur 
egjiptianët e lashtë ndërtuan 
piramidat në Giza. 

Pinus longaeva (zakonisht i 
referuar si pisha e bristlecone e 
Pellgut të Madh, pisha ndërma-
lore me bristlecone ose pisha 
perëndimore) është një specie 
jetëgjatë e pemës së pishës së 
bristlecone që gjendet në malet 
më të larta të Kalifornisë, Ne-
vadës dhe Utah. Methuselah 
është një pishë e madhe e pell-
gut, e cila është 4,856 vjeç dhe 
është cilësuar si organizmi më i 
vjetër i njohur jo-klonal i gjallë 
në Tokë. Për ta mbrojtur atë, 
vendndodhja e saktë e kësaj 
peme mbahet sekret. Në vitin 
1987, pisha bristlecone u cak-
tua si një nga pemët shtetërore 
të Nevadës. 

Përshkrimi. Është një pemë 
me madhësi mesatare, që arrin 
5 deri në 15 m i gjatë dhe me 
një diametër të trungut deri në 
2,5 deri në 3,6 m. Lëvorja është 
e verdhë e ndezur portokalli, e 
hollë dhe me luspa në bazën e 
trungut. Gjilpërat janë në fa-
sicula nga pesë, të forta, 2,5 
deri në 4 cm të gjata, jeshile e 
thellë në blu-jeshile në fytyrën 
e jashtme, me stomata të ku-
fizuara në një brez të bardhë 
të shndritshëm në sipërfaqet e 
brendshme. Gjethet tregojnë 
qëndrueshmërinë më të gjatë të 
çdo bime, me disa të mbetura 
jeshile për 45 vjet (Ewers & 
Schmid 1981). 

Konët janë në formë vezake 
cilindrike, 5 deri në 10 cm të 
gjata dhe 3 deri në 4 cm të 
gjera kur janë të mbyllura, të 
gjelbra ose vjollcë në fillim, 
piqen në ngjyrë portokalli kur 
janë 16 muajshe, me luspa të 
shumta të holla, të brishta, 
secila peshore nga 5 mm e 
gjatë. Konët hapen në 4 deri në 
6 cm të gjera kur piqen, duke 
i lëshuar farat menjëherë pas 
hapjes. Farat janë 5 mm të gja-
ta, me një krah 12 deri në 22 
mm. Ato shpërndahen krye-
sisht nga era, por disa shpërn-
dahen edhe nga arrëthyesit e 
Clark-ut. Këto pemë të lashta 
kanë një pamje të gërvishtur 
dhe të rrëgjuar, veçanërisht ato 
që gjenden në lartësi të mëdha, 
dhe kanë lëvore të kuqërremtë 
në kafe me çarje të thella. 

Ndërsa pema plaket, pjesa më 
e madhe e shtresës së saj të 
kambiumit vaskular mund të 
vdesë. Në ekzemplarët shumë 
të vjetër, shpesh vetëm një 
rrip i ngushtë i indeve të gjalla 
i lidh rrënjët me një pjesë të 
vogël të degëve të gjalla. 

Pema e Arganit 
(Sideroxylon 
spinosum)
Sideroxylon spinosum, i 

njohur si argan, sinonim Arga-
nia spinosa, është një specie bi-
more lulëzuar. Është një pemë 
endemike e luginës gëlqerore 
gjysmë të shkretëtirës Sous 
të Marokut jugperëndimor 
dhe në rajonin e Tindouf në 
Algjerinë jugperëndimore. 
Pemët e arganit rriten në 8–10 
m dhe jetojnë deri në afërsisht 
150-200 vjet. Janë me gjemba, 
me trungje të gërvishtura dhe 
me kurorë të gjerë. Kurora ka 
një perimetër deri në 70 m dhe 
degët mund të anojnë drejt 
tokës. 

Përshkrimi. Gjethet janë 
të vogla, 2–4 cm të gjata dhe 
ovale me një majë të rrumbul-
lakosur. Lulet janë të vogla, 
me pesë petale të zbehtë të 
verdhë-jeshile; Bima lulëzon 
në prill. Fruti është 2–4 cm i 
gjatë dhe 1,5–3 cm i gjerë, me 
një lëvozhgë të trashë dhe të 
hidhur që rrethon një shtresë 
perikarpi me erë të ëmbël, por 
me aromë të pakëndshme. Kjo 
rrethon arrën shumë të fortë, 
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Drurët dhe pemët më të pazakonta në Tokë
e cila përmban një (herë pas 
here dy ose tre) fara të vogla, 
të pasura me vaj. Fruti merr 
më shumë se një vit për t’u 

pjekur, piqet nga qershori deri 
në korrik të vitit të ardhshëm. 

Kultivimi. Pema e arganit 
rritej në të gjithë Afrikën e 
Veriut, por sot rritet vetëm 
në Marokun jugperëndimor. 
Argani është përshtatur në 
mënyrë të përkryer me mjedi-
sin e ashpër të rajonit, me af-
tësinë për t’i mbijetuar nxehtë-
sisë ekstreme (mbi 50°C), 
thatësirës dhe tokës së varfër. 
Megjithëse pemët po pakëso-
hen, argani është pema e dytë 
më e bollshme në pyjet maro-
kene, me mbi njëzet milionë 
pemë që jetojnë në rajon dhe 
luajnë një rol jetik në zinx-
hirin ushqimor dhe mjedisin. 
Rrënjët e pemës rriten thellë 
në tokë në kërkim të ujit, i cili 
ndihmon në lidhjen e tokës 
dhe parandalon erozionin. 
Pjesa më e madhe e rajonit 
i ka rezistuar përparimit të 
shkretëtirës së Saharasë për 
shkak të pemës së arganit, 
dhe për këtë arsye pema luan 
një rol të pazëvendësueshëm 
në ekuilibrin ekologjik të 
rajonit. 

Përdorimi. Pema e arganit 
ka luajtur një rol në kulturat 
e popullit berber që jeton 
atje për qindra vjet. Pema ka 
luajtur një rol jetësor socio-
ekonomik në kulturën lokale, 
dhe aktualisht ofron një burim 
të rëndësishëm ushqimi dhe 
të ardhurash për rreth tre mil-
ionë njerëz, mbi dy milionë 
prej të cilëve jetojnë në zonat 
rurale. Në disa pjesë të Maro-
kut, argani zë vendin e ullirit 
si burim foragjere, vaji, druri 
dhe karburanti në shoqërinë 
berbere. 

Tradicionalisht, dhitë janë 
pjesë e biznesit të prodhimit 
të vajit. Banorët lokalë ber-
berë lejojnë dhitë të hanë fru-
tat pas pjekjes së tyre dhe në 
këtë mënyrë arrat e forta do të 
kalojnë nëpër sistemin tretës 
të kafshës pa u padëmtuar. Më 
pas mblidhen jashtëqitjet e 
dhisë dhe hiqen “arrat” nga të 
cilat pasi çahen me gurë, mer-
ren farat të cilat bluhen ose 
shtypen për të nxjerrë vajin, i 
cili përdoret në salcat e sallat-
ave dhe kozmetikës. Heqja e 
pulpës së butë është pjesa më 
intensive e punës së procesit 
të nxjerrjes së vajit, për këtë 
arsye u përdorën dhitë. 

Vaji i arganit shitet në Ma-
rok si një artikull luksi. Shitjet 
e produktit janë rritur që kur u 
tregtua nga industria e kozme-

tikës në SHBA dhe Evropë 
në fillim të shekullit të 21-të. 
Gjatë dy dekadave të fundit, 
vaji i arganit është rritur në 
popullaritet dhe çmim për t’u 
bërë vaji më i shtrenjtë në 
botë (rreth 300 dollarë/litër). 
Shitet në Evropë dhe Amer-
ikën e Veriut ku është bërë një 
produkt në modë. 

Ushqimi i kafshëve. Pemët 
e arganit janë burimi kryesor 
i foragjereve për delet, dhitë, 
devetë dhe gjedhët. Frutat dhe 
gjethet konsumohen lehtësisht 
nga bagëtia. Bërsitë e shtypjes 
që rezulton nga nxjerrja e vajit 
gjithashtu mund të thahet në 
diell dhe të ushqehen ripër-
typësat. Bletët mund të bëjnë 
fole në pemët e arganit, duke 
i bërë ato vende për vjeljen e 
mjaltit të egër. 

Njohje ndërkombëtare. 
Në vitin 2014, Organizata e 
Kombeve të Bashkuara për 
Arsimin, Shkencën dhe Kul-
turën (UNESCO), e ka futur 
këtë pemënë Listën Përfaqë-
suese të Trashëgimisë Kultur-
ore Jomateriale të Njerëzimit, 
me kërkesën marokene, për 
mbrojtjen dhe ruajtjen e tra-
ditave, njohurive, praktikave 
dhe zanateve të lidhura me 
pemën e arganit. 

Dita Ndërkombëtare e 
Kombeve të Bashkuara. Më 
3 mars 2021, Asambleja e 
Përgjithshme e Kombeve të 
Bashkuara miratoi një rezolutë 
për të shpallur 10 majin Ditën 
Ndërkombëtare të Arganit, një 
festë që festohet çdo vit. 

Pema më e lartë në 
Botë. Sekuoja 
fluturuese
Druri i kuq bregdetar 
(Sequoia sempervirens)
Sekuoja fluturuese, Druri i 

kuq bregdetar (Sequoia sem-
pervirens) është një bimë me

gama amtare në Shtetet e 
Bashkuara të Amerikës me 
status të ruajtjes: I rrezikuar 
përmbi vijën bregdetare të 
mjegullt të Kalifornisë veriore 
është pema e kuqe e bregdetit, 
pema më e lartë në botë. Kjo 
specie mund të arrijë deri në 
115 metra lartësi dhe rreth 
8 metra në diameter, mjaft e 
gjerë për të kaluar me maki-
nën tuaj përmes saj. 

Sequoia sempervirens 

është specia e vetme e gjallë e 
gjinisë Sequoia në familjen e 
selvisë Cupressaceae (trajtuar 
më parë në Taxodiaceae). Em-
rat e zakonshëm përfshijnë dru 
kuq bregdetar dhe dru kuq në 
Kaliforni. Kjo është një pemë 
me gjelbërim të përhershëm, 
jetëgjatë, monoecous që jeton 
1200–2200 vjet ose më shumë. 
Kjo specie përfshin pemët më 
të larta të gjalla në Tokë, që 
arrijnë deri në 115,9 m lartësi 
(pa rrënjë) dhe deri në 8,9 m në 
diametër në lartësinë e gjoksit. 
Këto pemë janë gjithashtu ndër 
pemët më jetëgjatë në Tokë. 
Përpara fillimit të prerjeve 
dhe pastrimit komercial në 
vitet 1850, kjo pemë masive 
ndodhej natyrshëm në rreth 

810,000 ha përgjatë pjesës 
më të madhe të Kalifornisë 
bregdetare (me përjashtim të 
Kalifornisë jugore ku resh-
jet nuk janë të mjaftueshme) 
dhe në cepin jugperëndimor 
të Shteteve të Bashkuara breg-
detare. Duke qenë speciet më 
të larta të pemëve, me një 
varg të vogël dhe një jetëg-
jatësi jashtëzakonisht të gjatë, 
shumë drurë të kuq ruhen në 
parqe të ndryshme shtetërore 
dhe kombëtare, shumë nga 
ekzemplarët më të mëdhenj 
kanë emrat e tyre zyrtarë. 

Emri sequoia nganjëherë 
i referohet nënfamiljes Se-
quoioideae, e cila përfshin S. 
sempervirens së bashku me 
Sequoiadendron (sequoia gji-
gante) dhe Metasequoia (dru i 
kuq i agimit). 

Përshkrimi. Druri i kuq i 
bregdetit zakonisht arrin një 
lartësi prej 60 deri në 100 m, 
por do të jetë më shumë se 110 
m në rrethana të jashtëzakon-
shme, me një diametër trungu 
9 m. Historikisht, natyralisti, 
mjeku dhe anëtari themelues 
amerikan i Akademisë së 
Shkencave të Kalifornisë, Wil-
liam P. Gibbons (1812–1897) 
përshkroi në 1893 guaskën e 
zgavruar të një druri të kuq 
bregdetar në Oakland Hills të 
Alameda County me diametër 
9. 9 metra në lartësinë e gjok-
sit. Rrethi i kësaj peme rivali-

zohet nga “Fieldbrook Stump” 
i Humboldt County me një di-
ametër prej 9. 8 metrash në 1. 
5 metra nga toka. 

Dru Kuqtë e bregdetit kanë 
një kurorë konike, me degë 
horizontale deri pak të varura. 
Trungu është jashtëzakonisht 
i drejtë. Lëvorja mund të jetë 
shumë e trashë, deri në 35 cm 
dhe mjaft e butë dhe fibroze, 
me një ngjyrë të kuqe-kafe të 
ndezur kur ekspozohet rishtazi 
(nga ku ka ardhur emri dru i 
kuq), duke u errësuar. Sistemi 
rrënjor përbëhet nga rrënjë 
anësore të cekëta, të përhapura 
gjerësisht. 

Gjethet janë të ndry-
shueshme, janë 15-25 mm të 
gjata dhe të sheshta në pemët 

e reja dhe degët 
e poshtme me 
hije në pemët më 
të vjetra. Gjethet 
janë luspa, 5–10 
mm të gjata në 
lastarët në diell 
të plotë në ku-
rorën e sipërme 
të pemëve më 
të vjetra, me një 
gamë të plotë 
kalimi midis dy 
ekstremeve. Ato 
janë jeshile të 
errët sipër dhe 
kanë dy shirita 
stomatalë blu-të 
bardhë poshtë. 
Rregullimi i 
gjetheve është 
spirale, por 
gjethet më të 
mëdha të hijes 
janë të përdred-
hura në bazë për 
të shtrirë në një 
plan të sheshtë 

për kapjen maksimale të 
dritës. 

Lloji është monoecious, 
me polen dhe kone farash në 
të njëjtën bimë. Konët e farës 
janë vezake, 15–32 mm të gja-
ta, me 15–25 luspa të renditura 
spirale, pllenimi është në fund 
të dimrit me maturim rreth 
8-9 muaj pas. Çdo shkallë 
koni ka tre deri në shtatë fara, 
secila farë 3–4 mm e gjatë dhe 
0,5 mm e gjerë, me dy krahë 
1 mm të gjerë. Farat lirohen 
kur luspat e konit thahen dhe 
hapen në maturim. Konet e 
polenit janë ovale dhe 4–6 mm 
të gjata. 

Përdorimi. Druri i kuq 
bregdetar është një nga spe-
ciet më të vlefshme të drurit 
në industrinë e lëndës druso-
re. Në Kaliforni, 3,640 km2 
(899,000 hektarë) të pyjeve të 
kuqërremtë janë prerë. Lën-
da e drurit të kuq bregdetar 
vlerësohet shumë për buku-
rinë, peshën e lehtë dhe rezis-
tencën ndaj prishjes. Mungesa 
e rrëshirës e bën atë të thithë 
ujin dhe t’i rezistojë zjarrit. 

Për shkak të rezistencës së 
tij mbresëlënëse ndaj prishjes, 
druri i kuq u përdor gjerë-
sisht për lidhjet hekurudhore 
dhe traversat në të gjithë Ka-
liforninë. Shumë nga traversat 
e vjetra janë ricikluar për t’u 
përdorur në kopshte si kufij, 
shkallë, trarë shtëpish, etj. 

Rrobat e drurit të kuq për-
doren në prodhimin e tavoli-
nave, fasetave dhe mallrave 
të kthyera. 

Shumë nga Sekuojat janë 
kthyer në atraksione turistike, 
duke ndërtuar përmes trungut 
të tyre shumë të trashë kalime 
për makina dhe njerëzit. 

Paleta e piktorit. 
Eukalipt i ylberit 
(Eucalyptus 
deglupta)
Kur shihni për herë të 

parë imazhet e një eukalipti 
ylber, me shumë mundësi 
do të pyesni nëse është i 
vërtetë apo i rremë. Lëvorja 
shumëngjyrëshe duket si diçka 

që mund të shihni në një libër, 
sikur pemët të ishin zbuku-
ruar me një penel gjigant. Por 
kjo specie pemësh tërheqëse 
ekziston. Është një pemë ven-
dase në Azinë Juglindore që 
është mbjellë në vende të tjera 
me klimë të përshtatshme 
tropikale, duke përfshirë në 
pjesët më jugore të SHBA. 

Paleta e piktorit, Eukalipt i 
ylberit (Eucalyptus deglupta) 
është një dru që e ka origji-
nën e tij nga Papua Guinea e 
Re, Indonezi, Filipine. Sta-
tusi i ruajtjes: I cenueshëm. 
Çdo verë, ky banor i pyjeve 
të shiut heq lëkurën e tij të 
jashtme për të zbuluar një ka-
navacë me jeshile, të verdhë, 
të kuqe, portokalli dhe madje 
edhe nuanca rozë në lëvoren e 
saj themelore. 

Eukalipt i ylberit (Eucalyp-
tus deglupta) është një pemë 
me gjelbërim të përhershëm 
me rritje të shpejtë vendase 
në pyjet tropikale në Filipine, 
Indonezi dhe Papua Guinea e 
Re. Ka gjethe në formë shtize, 
jeshile argjendi dhe grupe 
lulesh të vogla të bardha. 

Tipari më mahnitës është 
trungu, i cili rrit lëvoren e yl-
berit në nuancat e gjelbër, blu, 
portokalli, të kuqe dhe vjollcë. 
Ndërsa rritet, lëvorja zhvishet 
në shirita për të zbuluar ngjyra 
dhe modele të reja, bukuria e 
saj vazhdimisht evoluon. 

Në mjedisin e tyre të lindjes, 
pemët eukalipt të ylberit arrij-
në mbi 60 metra lartësi. Jashtë 
habitatit të tyre të lindjes, ata 

do të arrijnë lartësinë rreth 30 
metra. 

Përshkrimi. Eucalyp-
tus deglupta është një pemë 
me rritje të shpejtë që za-
konisht arrin një lartësi prej 
60–75 m me trung deri në 
240 cm në diametër dhe me 
mbështetëse deri në 4 m të 
larta. Ajo ka lëvore të lëmuar, 
me ngjyrë portokalli, që derd-
het në shirita, duke zbuluar 
vija të gjelbërta të zbehtë, 
të kuqe, portokalli, gri dhe 
kafe të purpurt. Lëvorja 
shumëngjyrëshe e Eucalyptus 
deglupta, e njohur gjerësisht 
si “Eucalyptus Rainbow,” 
Degët janë afërsisht katrore 
në seksion kryq, shpesh me 
krahë të ngushtë në qoshe. 
Gjethet janë të vendosura në 
çifte të kundërta, kryesisht 

75-150 mm të gjata dhe 50-
75 mm të gjera në një gjethe 
të shkurtër. Sythat e luleve 
janë të rregulluar në një tufë 
lulesh degëzuese në sqetullat 
e gjetheve, ose në fundin e 
degëve, secila degë me grupe 
prej shtatë sythash, sythat in-
dividualë në një pedicel rreth 
5 mm të gjatë. Sythat e pjekur 
janë të gjelbër të zbehtë ose 
ngjyrë kremi, në formë afër-
sisht sferike dhe 2–5 mm në 
diametër me një operculum 
hemisferik me një pikë të 
vogël në majë. Koha e lulëz-
imit varet nga vendndodhja, 
dhe stamenat që i japin luleve 
ngjyrën e tyre janë të bardha 
dhe të verdhë të zbehtë. Fruti 
është një kapsulë drunore, 
kafe, gjysmësferike rreth 3–5 
mm e gjatë dhe e gjerë, me tre 
ose katër valvola që shtrihen 
përtej buzës së frutit. Çdo 
qelizë e frutit përmban midis 
tre dhe dymbëdhjetë minutash 
fara kafe, secila me një krah 
të vogël. 

Përdorimet. Kjo pemë rritet 
gjerësisht në mbarë botën në 
plantacionet e pemëve, krye-
sisht për pulpëdruri që përdoret 
në prodhimin e letrës së bard-
hë. Është specia dominuese 
e përdorur për plantacionet e 
drurit të pulpës në Filipine. 

Eucalyptus deglupta za-
konisht mbillen si pemë zbu-
kuruese në klimat pa ngrica. 



16 AGROBIZNESI 15-ditëshi i parë i muajit qershor 2025


